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Mili piataci,

vitame vas po prazdninach opat
v Skole na hodine matematiky. Iste ste
si dobre oddychli a teSite sa, o nového
sa v tomto Skolskom roku v matema-
tike naucite.

\ ucebnici matematiky najdete ve-

I'a vyrieSenych prikladov, zaujimavych
Uloh, problémov i dostatok cviceni,
na ktorych si mbéZete vyskiSat' svoje
vedomosti. Poméahat’ vdm budu vpravo
uvedené symboly.

Zelame vam vel'a chuti do préce.

Autori

Zakladom vsetkéhoje cislo.
Pytagoras

Pytagoras zo Samu

(580 - 500predn. I.)

patril medzi vyznamnych filozofov a mate-
matikov Grécka. Zakladom pytagorejského
uCenia bola viera v silu Cloveka. Staroveki
obchodnici pouzivali pri pocitani oblé ka-
mienky. Pytagoras zaCal kamienky ukladat
do istych obrazcov, a tymto prisudzoval
vyznam predmetov, vztahov Ci javov. Tak
vzniklifiguralne ¢isla.

V uCebnicipouZivame tieto symboly:

priklad

problém

zapamatat’ si
zhrnutie alebo poucka

rieSenie

cvicenia

Uloha

vysklSajte sa



1 OPAKOVANIE A PREHLBENIE UCIVA
MATEMATIKY Z 1. AZ 4. ROCNIKA

1.1 Prirodzené ¢isla a nula

ZOPAKUJME SI

Cisla 1, 2, 3, 4,... sa nazyvajuprirodzené &isla.
Prirodzené Cisla vyjadrujud mnozstvo (pocet).
Zapisujeme ich v desiatkovej ¢iselnej sustave.

ULOHA 1

ZapiSte prirodzenym cislom:

a) pocet Ziakov vasej triedy,

b) pocet Ziakov vasej Skoly,

c) pocet vaSich strodencov,

d) kolko méte rokov,

e) kolko tyzdniov mali prazdniny,

f) kol'ko dni uz chodite do Skoly v tomto Skolskom roku.

PROBLEM 1

Akym Cislom zapiSe pocCet surodencov ten, kto nema ani brata,
ani sestru?

RIESENIE
Ten, kto nema ani brata, ani sestru, ma 0 surodencov.

Dalsie priklady:
Do vasej triedy chodi 0 Ziakov, ktori maju 25 rokov.
V januari v naSej zahrade rozkvitlo 0 ruzovych krikov.



Prirodzene Cisla v desiatkovej sustave zapisujeme pomocou Cislic
(cifier): 0, 1,2, 3,4, 5,6,7,8 9
Plati: 035 = 35

miliony
oo stotisicky
& desattisicky
~ tisicky
o stovky
w desiatky
o1 jednotky

N)

¢itame: dva miliony osemstostyridsat'sedemtisic Sest'stotridsatpat’

¢islo ma: 2 miliony, 8 stotisicok, 4 desattisicky, 7 tisicok, 6 stoviek,
3 desiatky, 5jednotiek

alebo inak: na mieste jednotiek ma Cislicu (cifru) 5, na mieste desiatok
ma Cislicu (cifru) 3 atd".

ULOHA 2
Precitajte Cisla. UrCte pocet jednotiek, desiatok, stoviek atd'
8 321 10 101 111 111 2 202 202
5624 103 248 7986 159 810 986 192
7 985 598 425 1982 000 535 353 535
ULOHA 3
Zapiste Cisla:

pattisic stoSestdesiatpat’, tridsatosemtisicdvestotri, osemstoSestdesiat-
pattisicdvesto, devatdesiatdevattisic, devatdesiatdevat, osem miliénov
stotritisicStyri, patstoosem miliénov Styristotisic, jeden milion osemtisic
osemdesiatjeden.

PRIKLAD 1

ZapiSte Cislo 23 845 v rozvinutom zapise Vdesiatkovej Ciselnej sustave.

RIESENIE

Jurko si rieSenie napisal takto: 23 845
20 000 =2.10 000
3000=3. 1000
800=8. 100
40 = 4. 10
5=5. 1



Jurko zapise:

23 845 =20 000+ 3000+ 800+40+5=2.10000 + 3.1000 +
. +8.100+4.10+5.1

a povie:

Cislo 23 845 ma 2 desattisicky, 3 tisicky, 8 stoviek, 4 desiatky

a 5jednotiek.

PRIKLAD 2
Zopakujme Jurkov postup pre Cislo 108 037.

RIESENIE |
Riesi Lukas: 108 037
100 000 = 1. 100 000
8000=8. 1000
30=3. 10
7=7. 1
Lukas zapiSe:
108 037 = 100 000 + 8 000 + 30 + 7 = 1.100 000 + 8.1 000 + 3 .10 +
+71
a povie:

108 037=1.10000+8.1000+3.10+7.1
V tomto zapise su iba nenuloveé Cislice (cifry) daného Cisla.
Cislo vieme podl'a neho vypocitat'.

Ale! Aby bol rozvinuty zapis Cisla zapisany spravne, musia v riom byt
zapisane vSetky Cislice (cifry) tohto Cisla, teda aj nuly!

RIESENIEII 108 037
100 000 = 1. 100 000
00000=0. 10000
8000=8. 1000

000=0. 100
30=3. 10
7=17. 1

108 037=1.100000+0.10000+8.1000+0.100+3.10+7.1
Rozvinuty zéapis Cisla v desiatkovej Ciselnej sustave

Sa v nom véetky Cislice daného Cisla zapisané od najvysSieho Ciselného

radu po najnizsi (jednotky). Cislo nemusime pogitat’, staci ¢islice opisat’.



ULOHA 4

ZapiSte v rozvinutom zépise v desiatkovej Ciselnej sustave Cisla:

a) 238 541 b) 32 849 c) 91 800
d) 18005 e) 108 245 f) 3259 628
ULOHA 5

Vypocitajte a spravne precitajte vypocitane cislo:

a) 3.100+4.10+6.1=

b) 8.1000+6.100+5.10 +5.1 =

c) 9.10000+6. 10+ 1.1=

d) 6.100000+6.10000+6.100+6.1=

e) 5.1000000+3.100000+2.1000+4.100+3.10+5.1=
Ktoré z prikladov predstavujd rozvinuty zapis Cisla v desiatkovej Ciselnej
sustave?

Podlapoctu cislic (cifier) pozname Cisla:
jednociferné: 0, 1, 2, 3,4, 5, 6, 7, 8, 9 (su vSetky?)
dvojciferné: 10, 11, 12,... (ktoré je najvacsie?)
trojciferné: 100, 101, 102, 103, 104, 105,...
atd.

ZAMYSLITE SA

Pocet cifier prirodzeného Cisla je vZdy vyjad-
reny prirodzenym cislom.

CVICENIA

1. Precitajte Cisla:
8 321 469, 1008, 2 329 541, 3 581, 10 080, 5 629 000, 1 235, 315,
315 901, 1243 100.

2. ZapiSte v rozvinutom zapise v desiatkovej Ciselnej sUstave Cisla: 538,
1629,91 909, 235 046,503 305.



10.

11.

. ZapiSte prirodzenym cCislom:

a) pocet predmetov, ktoré sa ucite v Skole v tomto ro¢niku,
b) pocet farebnych pasteliek, ktoré mate v peracniku,

c) kol'ko farieb mé duha,

d) kolko kniziek ste precCitali cez prazdniny.

. Hladajte vo vaSom okoli osoby, veci, predmety a javy, ktoré vas
zaujimaju a poCet (mnoZstvo) ktorych vyjadrujeme prirodzenym

Cislom. Skuste pouZzit aj Cislo nula!

. NapiSte najmensie Stvorciferné a najvacsie trojciferneé Cislo.

. Vypocitajte a spravne preCitajte vypocitané Cislo:

a) 3.1000+5.100+6.10+0.1=
b) 8.1000 000 + 5. 100 000 + 4 . 10 000 =
c) 2. 10000+2. 100+ 2. 10=

d) 1.100000+2.10000+3.1000+4.100+5.10+6.1=

e) 5.100000+4.10000+2.1000+3.1=

. Na kartickach mame Ccislice: 4, 3, 8, 9, 6.

Urobte z tychto Cislic:

a) najmensie dvojciferné Cislo,
b) najvacsie dvojciferné Cislo,

c) najmensie trojciferné Cislo,

d) najvacsie Stvorciferné Cislo.

. Rieste eSte raz cviCenie 7 s tym, Ze Cislice sa mdzu opakovat.

. Vytvorte vSetky

a) dvojciferné,

b) trojciferné,

c) Stvorciferné Cisla

premiestfiovanim karticiek s ¢islicami 1,2, 7, 0.

NapiSte aspon tri Cisla od 200 do 300 také, kde:
a) pocet desiatok je taky isty ako pocet stoviek,
b) pocet desiatok je taky isty ako pocet jednotiek.

a) Ktoré Cisloje bezprostredne pred najmensim Stvorcifernym ¢islom?
b) Ktoré Cislo je bezprostredne za najvacsim sedemcifemym Cislom?
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1.2 Ciselna os. Porovnavanie a zaokruhlovanie &isel

CISELNA 0S
a)

pocitame od nuly po jednotkach
b)

pocitame od nuly po desiatkach
c)

pocitame od nuly po stovkéch

Obrazmi prirodzenych Cisel si body leZiace na Ciselnej osi.
Zaciatok Ciselnej osi je Cislo 0.
Bod, ktory patri menSiemu Cislu lezi bliZSie k zacCiatku ako bod, ktory
patri vacSiemu cislu.

Znazornenie Ciselnej osi si mézeme prispdsobit’ podla toho, ktoré Cisla
potrebujeme zobrazit’ (tak ako na obrazkoch).

ULOHA 1

Pocitajte: a) po jednotkach od 123 do 132,
b) po desiatkach od 910 do 990,
c) po stovkach od 200 do 1200,
d) po tisickach od 1800 do 5 800.

Cisla zapiste a znazornite na Giselnej osi.
PRIKLAD 1

Zistite, ktora Cislica (cifra ktorého Ciselného radu) sa v nasledujucich
Cislach meni a dopliite chybajuce Cisla:

200,300, -, -, -,700; -900

Adam si pozrel predchadzajlce obrazky a priklad riesi takto:



RIESENIE

Mam doplnit: 200, 300, -, -, -, 700,  900.

V tychto Cislach sa meni Cislica rddu stoviek - pocitam po stovkach
a pisem: 200, 300, 400, 500, 600, 700, 800, 900.

Na Ciselnej osi:

ULOHA 2

Doplite chybajace Cisla:

a) 126, -,128, -, -,131, -  (poCitame po jednotkach)
b) 570, -, - 620, - (pocCitame po desiatkach)
c) -, - 1000, -, -, -, 1400 (pocitame po stovkach).
ULOHA 3

Pocitajte: a) po jednotkach nadol od 765 do 758,
b) po desiatkach nadol od 790 do 690,
c) po stovkach nadol od 1200 do 500.

PRIKLAD 2

Urcte vSetky Cisla x, pre ktoré plati:
95 <x < 105
Priklad riesi Zuzka.

RIESENIE

Zuzka rozmysla:
Pomdzem si ¢iselnou osou, hl'adam c¢isla vacésSie ako cislo 95 a mensie
ako Cislo 105. Pocitam po jednotkach od 95 do 105.

Hladané ¢isla su:
96, 97, 98, 99, 100, 101, 102, 103, 104.
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ULOHA 4

UrcCte vSetky Cisla x, pre ktoré plati:

a) 43 <x <58 c) 21 998 <x < 22 000
b) x <15 d) 993 <x < 1003
ULOHA 5

DopiSte namiesto hviezdiciek Cislice (cifr y) tak, aby zapisy boli spravne:

a) 196 <**8<2 **<201

b) 1008 < 1***< 1011

c) 2150<2*5*<2*4* <2 340
Ktora tloha ma viac rieSeni?

Zopakujeme si zaokruhl'ovanie prirodzenych Cisel.

Zaokrahlujeme na: Rozhoduju:
desiatky jednotky
stovky desiatky
tisicky stovky
desattisicky tisicky
atd.
PRIKLAD 3
Ktoré Cisla daju po zaokrahleni na desiatky Cislo 250?
245 255
250

Cisla, ktoré po zaokrdhleni na desiatky daji ¢islo 250 su:

245, 246, 247, 248, 249, 250, 251, 252, 253, 254

ZapiSeme: 245 = 250 Citame: 245 sa po zaokruhleni rovna 250
246 = 250 246 sa po zaokruhleni rovna 250
.. atd’. alebo 246 sa priblizne rovna 250



ULOHA 6

Dopiste a spravne precCitajte dalSie rovnosti po zaokruhleni z predcha-
dzajuceho prikladu.

Cisla: 245, 246, 247, 248, 249 sme zaokruhlili nahor

Cisla: 250,251,252, 253,254 sme zaokruhlili nadol

VSimnite si obrdzok na prechadzajucej strane!

ULOHA 7

a) Ktoré Cisla daju po zaokruhleni na desiatky Cislo 260?
b) Ktore Cisla daju po zaokrahleni na desiatky Cislo 730?

ULOHA 8

Zaokruhlite na desiatky:
46, 88, 96, 83, 132, 401, 1261, 735, 956, 1418, 268.

PRIKLAD 4

NapiSte niektoré Cisla, ktoré daju po zaokruhleni na stovky €islo 700.
Najdite najmensSie a najvacsie z nich.

RIESENIE

Janko si nacrtne Ciselnu os takto:

[TEN

S e
600 700 800

a uvazuje: rozhoduje Cislica na mieste desiatok, dokresli:

v i—

i
600 650 700 750 800

a mam to! Nakresli si Ciselnu os takto:
649 651 749 751
< 111 € - - 11"
650 700 750

Odpoved: Niekol'ko Cisel, ktoré daju po zaokruhleni Cislo 700 je (poci-
tané po desiatkach): 650, 660, 670, 680, 690, 700, 710, 720,... atd’.

Najmensie: 650 = 700 lebo 649 = 600 (zaokrahlené na stovky)
Najvacsie: 749 = 700 lebo 750 = 800 (zaokruhlené na stovky)

13
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ULOHA 9

NapiSte niekol'ko Cisel, ktoré po zaokruhleni na stovky daju Cislo 1 600.
Najdite najmenSie a najvacsie takeé Cislo.
ULOHA 10

Zaokruhlite na stovky:
213, 349, 488, 94, 95, 404, 638, 1621, 5755, 2965, 4458, 3260.

ULOHA 11

Zaokruhlite na tisicky:
1621, 2001, 6500, 3429, 1555, 1055, 7891, 9 045.

CVICENIA
1. Pocitajte: a) po jednotkach od 95 do 105,
b) po desiatkach od 120 do 220,
¢) po stovkach od 500 do 1 800,
d) po tisickach od 1200 do 7 200.
2. Pocitajte nadol: a) po jednotkach od 422 do 405,
b) po desiatkach od 1300 do 1200,
c) po stovkach od 3 500 do 2 600,
d) po tisickach od 6 000 do 1 000.
3. Doplnte chybajuce Cisla: a) 1150, -, -, -, -,1 156,
by -, -,60, -, - 100,
c) -, -,2 000, -, -, - 2400.
4. Urcte vSetky Cisla x pre ktoré plati:
a) 1023 < x<1030 c) x <10
b) 115 <x < 120 d) 103 <x < 105

5. Doplite namiesto hviezdiciek Cislice (cifry) tak, aby zapisy boli
spravne:
a) 201 <* *1<2 *1 c) 153 <**3<1%*4
b)3104<3***<3 110 d) *2*<12*<1*0

6. Ktoré Cisla daju po zaokruhleni na desiatky tieto Cisla:
a) 350 c) 1110
b) 20 d) 630 (NapiSte aspon tri.)



10.

11.

12.

13.

14.

15.

. Zaokruhlite na desiatky:

13, 15, 28, 64, 45, 98, 261, 829, 156, 1128, 2 892, 151

. Napiste niekol'ko Cisel, ktoré po zaokrahleni na stovky daju Cisla
a) 500 c) 1400
b) 600 d) 3 100

. Najdite najmenSie a najvacSie Cislo, ktoré po zaokrdhleni na stovky

da cCislo 2 400.

Zaokruhlite na stovky:
126, 351, 405, 97, 1710, 1528, 625, 1581, 3 124, 251.

Zaokruahlite na tisicky: 1521, 6243, 8425, 9 110, 9 945, 1231.

Budova starej radnice bola postavena okolo roku 1780 (zaokruhlené
na desiatky). V ktorych rokoch mohla byt asi postavena?

Knizka Detska encyklopédia méa asi 300 strdn (zaokruhlené na stov-
ky). Kolko strdn najmenej a kolko stran najviac moZe mat tato
knizka?

Janko si kapil knizku, ktord ma 120 stran. Precital ju priblizne do po-
lovice. Kol'ko stran z nej mohol uz precitat™?

Kol'ko kniziek, ktoré maja priblizne 200 stran ste uz precitali? Kolko
takych kniziek méate vo svojej kniznici?

15



16. Ktord z vaSich ucebnic ma najviac stran? Kol'ko? Ktora z vasich
ucebnic ma najmenej stran? Kolko?

17. Na sidlisku Zije 30 000 obyvatelov (zaokruhlené na tisicky). Aky naj-
mensi pocet obyvatel'ov to mbze byt?

18. Mesiac je od Zeme vzdialeny priemerne 384 404 kilometrov. Zao-
krahlite tato vzdialenost’ na tisicky.

19. Zem je vzdialend od Slnka asi 149 500 000 kilometrov (zaokrdhlené
na stotisicky). Aka je najmensia mozné a najvacSia mozné vzdiale-
nost' Zeme od SlInka?

Z historie Cisel a €islic

Cislice a spdsob pisania
Cisel , ktory my pouzivame,
sa k nam dostal v stredoveku
prostrednictvom arabskych
narodov. Preto sa aj nase
Cislice nazyvaju arabské.
Ale vytvorenie arabskych
Cislic azapis Cisla v desiat-
kovej sUstave sa pripisuje
Indom, ktori takto zapisovali
Cisla uZpred naSim letopoc-
tom. Tabulky ilustruju, ako
sa tvar Cislic postupne

menil

16
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1.3 Stitovanie a odcitovanie prirodzenych &isel

VNIVERZiTKi IVic A
ZOPAKUJME SI " Bela
iiaag
125 + 34 159

SCITANEC + SCITANEC = SUCET

237 125 = 112
MENSENEC MENSITEL = ROZDIEL

PROBLEM 1

Pocitajte spamati dvojice prikladov:
12+ 14 100 + 300 100 + 251
14+ 12 300+ 100 251 + 100

Co zaujimavé ste si v3imli?
Zamena scitancov
Sucet sa nezmeni, ak zamenime poradie sCitancov.
125 + 34 = 34+ 125 = 159
atb=b+a

Tuto rovnost’ vyuzivame na vykonanie skisky spravnosti pri sCitani.

PROBLEM 2

Pocitajte spamaéti dvojice prikladov:
24- 12 55-20 100-48
12+ 12 35+ 20 52 + 48

Co zaujimavé ste si v3imli?

Skuska spravnosti pri odCitani
Scitame rozdiel (vysledok) a menSitela.
Sucet sa musi rovnat” mensencovi.
61 - 18 =43 Skuidka: 43 + 18 =61

ULOHA 1

Pocitajte spamati, vykonajte aj skusku spravnosti:
45+ 22 45- 22 250+370
37+ 64 64- 37 370- 180
150 + 220 220-110 465- 125

17
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PRIKLAD 1
K Cislu 2 398 najdite také Cislo, aby ich sucet bol 5 000.

RIESENIE

Jurko sa prikladu nezl'akne. Vie:

Ak sucet Cisla 2 398 a hladaného Cisla ma byt 5 000, potom hl'adané
Cislo vypocitam takto: 5000 - 2 398.

Viem si to aj nakreslit’, napriklad takto:

Vypocet pisomne: 5000 Skaska: 2 602
-2 398 2 398
2 602 5000

Odpoved: Hladané Cisloje 2 602.

ULOHA 2

ZapiSte pod seba a sCitajte pisomne. Vysledok méZete odhadndt’ za-
okruhlenim Cisel na desiatky alebo stovky. Ku kazdému prikladu urobte
) skusku spravnosti.

a) 39 + 628 e) 629 + 252

b) 286 + 595
c) 1286 + 1595
d) 8105 + 321

f) 1893 + 5862
g) 3156 + 10 321
h) 5189 + 5891

ULOHA 3
ZapiSte pod seba a odCitajte pisomne. Vysledok méZete odhadnut’ za-
okruhlenim Cisel na desiatky alebo stovky. Ku kazdému prikladu urobte
aj skusku spravnosti.
a) 800 - 125
by 789 - 264
c) 1534 - 628
d) 9180 - 1423

e) 1550 - 400
f) 2328 - 1539
g) 5189 - 5098
h) 10211 - 5 189

PROBLEM3

Pocitajte dvojice prikladov:
(5+ 6)+15 (61+ 10)+ 7 11+(9+13)
5+ (6+ 15) 61+(10+ 7) (11+9)+13

Co zaujimavé ste si vsimli?



Zdruzovanie s¢itancov
25 + (13 +48) = (25 + 13)+ 48
at+(b+c)=(@+h) +c

Pri s€itovani troch a viac s€itancov mozeme scitance 'ubovolne

zdruzovat do skupin.

Potitame: 25 + (13 +48) = 25 + 61 =86
(25 + 13)+ 48 =38 + 48 = 86

Dostali sme ten isty vysledok.

ULOHA 4

PresvedcCte sa, Ze plati:
324 + (5286 + 1900) = (324 +5286) + 1900
2 110+ (3220+ 330) = (2 110 + 3220)+ 330
492 + (1 987 +2300) = (492 + 1987) + 2 300
Ciastkové stéty pocitajte pisomne pod seba.

Zamena s€itancov a ich zdruZovanie do skupin ndm ulahcuje pocitanie.

MéZeme pocitat’s vyhodou.

PRIKLAD 2

Lukas pocita s vyhodou:
1500 + 198 + 400

184+ 16+ 252 + 198
1325 + 120+ 75 + 480

RIESENIE

1500+ 198 +400 =

= 1500 +400 + 198 = Zamenil som posledné dva scCitance.
= (1500 +400)+ 198 =  Sucet v zatvorke viem vypocitat’ spamati.
= 1900+ 198 = Pocitam: 1900 + 100 + 98.

2 098 Vysledok.
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Luka$ podobne vyriesil aj ostatné priklady, pokuste sa popisat’ LukaSove
Upravy prikladu na pocitanie s vyhodou.

184 + 16 + 252+ 198 = 1325 + 120+ 75 +480
= (184 + 16)+ (252+ 198) = 1325+ 75 +1 200 + 480

200 + 450 (1 325+ 75)+ (120 + 480)
650 £400 + 600=
2 000
ULOHA 5
Pocitajte s vyhodou:
a) 1200+ 159 + 600 d) 154+ 1922+ 116+ 508
b) 284+ 500 + 1016 e) 1195+ 888+ 1005+ 1122
c) 591 + 1009 + 4 252 f) 6329+ 900+ 1271 + 500
PROBLEM 4
Vypocitajte spamati:
0 +2 500 0+ 1280 5015-0
320 000+ 0 4325- 0 5015 +0

Co zaujimavého ste si vsimli?

CVICENIA
1. PoCitajte spamati. Urobte spaméti aj sk(sku spravnosti:
55+ 33 33-15 10 000 + 5 000
78+ 34 97-70 10000-4 000
108+ 12 103-22 3 100+ 400
195 + 116 110-48 2200- 400

2. Turisti cestovali 742 km autobusom, 386 km lodou a znovu autobu-
som 56 km. Kol'ko kilometrov precestovali celkom?

3. Adam mal 356 Sk a Jurko o 125 Sk viac. Kol'ko korin mal Jurko?
Kol'ko koran mali spolu?



10.

11.

12.

. Napiste pat’ Cisel za sebou tak, Ze

a) prvé je 652 a kazdé dalSie je 0 62 vacSie ako predchéadzajuce.
b) prvé je 652 a kazdé dalSie je 0 35 menSie ako predchadzajuce.

. Urcte sucet vSetkych Cisel, ktoré leZzia medzi Cislami 54 999 a 55 003.

. Ku kazdému z &isel 935, 1001, 8 999, 74 urcte druhého s¢itanca tak,

aby ich sucet bol 10 000.

. Lukas mal 751 Sk a Katka mala 467 Sk. O kol'ko korin viac mal Lu-

k&S ako Katka? O kol'ko korin menej mala Katka ako Lukas?

. Janka precitala za sobotu a nedel'u 35 stran z knizky. V nedel’u preci-

tala 18 stran. Kol'ko stran precitala Janka v sobotu?

. Hviezdicky nahradte Cislicami tak, aby priklady boli spravne vypoci-
tané.
a) 3*3* by 7*9*5 c) *333
*T*7 54*76 2*%22
12345 *718%*
* * 9 *
ZapiSte pod seba a sCitajte. Ku kazdému prikladu urobte aj skusku
spravnosti. (Vysledok mo6Zete najskor odhadnut’.)
a) 729+ 1154 d) 4989 + 3265
b) 8232+ 1049 e) 3101 + 5899
c) 123+5198 f) 10 105 + 1996

ZapiSte pod seba a odCitajte pisomne. Ku kazdému prikladu urobte aj
skusku spravnosti. (Vysledok mézete najskér odhadnut’.)

a) 10603- 1233 d) 16 103-8 239
b) 5835-4 289 e) 3539- 1639
c) 5350- 155 f) 8001-3 005

PresvedcCte sa, Ze plati:

a) 1987+ ( 531+ 1628)=( 1987+ 531)+ 1628
b) 2356+ (1921 +6 105) = ( 2 356 + 1921) + 6 105
c) 10 106 + (5 203 + 5302) = (10 106 + 5203) + 5 302
d) 11231 + (8 106 + 199) = (11 231 +8 106)+ 199
Ciastkové stcty pocitajte pisomne pod seba.
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13. Pocitajte s vyhodou:
a) 300+ 5130+ 1700 c) 3184+ 190+ 1016+ 310
b) 1900 + 625 +2 100+ 175 d) 865+ 1980+ 935+ 1520

14.Vypocitajte spamati:
a) 0+ 1930 c) 10111+0 e) 0+5628
b) 15 104-0 d 895-0 f) 14903-0

15. Magicky Stvorec je taky Stvorec, v ktorom je sucet €i-
sel vo v3etkych jeho riadkoch, v3etkych stipcoch i na
oboch uhloprieCkach rovnaky. Tento suCet voldme
magicky sucet. PresvedcCte sa, Ze magicky sucet v da-
nom magickom Stvorci je 15.

o w b
= O1 O
o NN

16. Dopliite magicky Stvorec, ak viete, Ze st v iom vpi- 68
sané vSetky Cisla od 61 do 69 a magicky sucetje 195. 65

67

17. Jeden zo sCitancov je 203 504, druhy je o 15 452 vacsi. Urcte sucet.

18. Jeden zo scitancov je 110 623. Sucet obidvoch scitancov je o 10 541
V&CSi. Urcte druhého scitanca a sucet.

19. MenSenec je 0 31 628 vacsi ako mensitel. Aky je rozdiel?
20. V sklade bolo 2 386 ton obilia. Z toho mnoZstva bolo 1 020 ton pSe-
nice, 531 ton raze a 158 ton jaCmena. Zvysok bol ovos. Kolko ton

ovsa bolo v sklade?

21. Slon v ZOO sa dozil 83 rokov a korytnaCka eSte o 105 rokov viac.
Kol'ko rokov sa doZila korytnacka?

22. Ako sa zmeni sucet dvoch Cisel, ak k prvému scitancu pripoCitame 12
a od druhého scitanca 12 odc¢itame?

23. Sucet dvoch cCisel je 280. Jedného scitanca zmenSime o 35. Vypo i-
tajte novy sucet.



1.4 Nasobenie a delenie prirodzenych Gisel

ZOPAKUJME SI
124 4 496
CINITEL . CINITEL = SUCIN
496 : 4 = 124
DELENEC : DELITEL = PODIEL
ULOHA 1
Zopakujte si malt nasobilku spaméti.
PROBLEM 1
Pocitajte dvojice prikladov:
5.3 10. 8 25. 4
3.5 8.10 4.25

Co zaujimavé ste si v3imli?
Zamena Cinitel'ov
Sucin sa nezmeni, ak zamenime poradie Cinitel'ov.
12.5=5.12=60

a.b=Db.a
Tuto rovnost’ vyuzivame pri vykonani skasky spravnosti pri nasobeni.
PROBLEM 2
Pocitajte dvojice prikladov:
2+3).5 (10+ 20). 4 (80+ 3). 2
(2. 5)+ (3. 5) (10. 4)+ (20. 4) (80.2)+ (3.2

Co zaujimavé ste si vaimli?

Roznésobenie
Pre kazdé tri prirodzené Cisla a, b, c plati:
(@a+b).c=(a.c)+(.c)
6+5).3=(6.3)+(5.3)

Pocitame: 6+5).3=11.3 =33
(6. 3)+ (5. 3) =18+ 15=33
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PROBLEM3

Pocitajte dvojice prikladov:
(20+5):5 (120 + 8): 4
(20: 5)+ (5: 5) (120 : 4) + (8 : 4)

Co zaujimavé ste si vsimli?

Delenie suctu
Pre kazdé tri prirodzené Cisla a, b, ¢ plati:
ak existuju podiely a :c, b :c, tak:
(@+b):c=(@:Cc)+(b:c)
(40 + 16): 4 = (40 :4)+ (16 : 4)

Pocitame: (40 +16): 4 =56 :4=14

(40 :4) +(16 :4)=10+4=14
Tieto vlastnosti vyuzivame pri nasobeni a deleni spamati.
Adam a Martin opakuju nasobenie a delenie spamati:

PRIKLAD 1
Vypocitajte spamati; vykonajte aj skasku spravnosti.

25 .6 120 .3 8 :5 120 : 3
RIESENIE

Adam pocita:
25.6=(20+5).6=(20.6)+(5.6)= 120 + 30 = 150
Skuska:
6.25=6.(20+5)=(6.20) + (6.5)= 120 + 30 = 150

Martin pocita:

120 . 3= (100 + 20). 3=(100 . 3) + (20 . 3) = 300 + 60 = 360
Skuska: 3. 120 =3. (100 + 20) = 300 + 60 = 360

Preco je vyhodnejSie 120 rozloZzit' na sucet: 120 = 100 + 20
ako napriklad na stcet: 120 = 60 + 60?

Adam pocita dalsi priklad na delenie:

8 :5=(B80+5) :5=B0:5+(B:5=(5B0+30) :5+((5:5-=

=(50:5+(@30:5+((B:5=10+6+1=17
Skiska: 17 .5=(10+7).5=50+35=85

Martin to vie vypocitat’ vyhodnejSie:
8 :5=(50+35):5=50:5+35:5=10+7=17



PreCo je Martinov postup vyhodnejsi?
Martin vie vyhodne a spravne vypocitat' aj dalsi priklad:
120 : 3= vypocitam takto:
12:3 =4 anulu pripisem, teda: 120 : 3 = 40.
Skuska: 40.3 = 120

ULOHA 2
Vypocitajte spamati, vykonajte aj skusku spravnosti:
41 . 4 510, 2 64 4 120: 6
28. 3 300, 4 105 7 180: 3
71. 5 560, 5 D 6 320: 8
35.10 281 , 10 80 10 560 : 10
ULOHA 3
Pocitajte spamati:
58 .1 184 ,1 1. 199 1. 45
58.0 1500. 0 0.1864 0.889
ULOHA 4
Pocitajte spamati:
105:1 91 :1 3129:1
68 :1 1054 :1 1565 :1
PROBLEM4
Pozorujte: 15=0 lebo 0. 15=0
249=0 lebo 0.249 =0
1=0 lebo 0. 1=0
Nulou nikdy nedelime!
PROBLEM 5
Pocitajte dvojice prikladov:
5.2).3 1.4).10 (8. 5).4
5.2 .3) 1.(4 .10) 8.(4 .5)

Co zaujimavé ste si vSimli?

Zdruzovanie Cinitel'ov

Pri ndsobeni troch a viac ¢isel m6zeme Cinitel'ov l'ubovol’ne zdruzovat

do skupin
(5.12).30=5.(12.30)
(@a.b).c=a.(b.c)
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Pogitame: (5. 12).30 =60 . 30= 1800
5.(12 .30)- 5.360 = 1800

ZdruZovanie Cinitel'ov do skupin a ich zamena nam ul'ahCuje nasobenie.

ULOHA 5

PresvedCte sa, Ze plati: (4 .25). 8= 4. (25. 9)
(5. 5).20= 5.(5 .20)
1. 8). 1=21 (8 . 1)
(2.10).22= 2.(10.22)

ULOHA 6
Pocitajte s vyhodou: a) 569. 2. 5 d 9. 28+ 5. 28
b) 4. 5.242 e) 8. 96 .125
c) 34.15. 20 f) 3.105+ 7.105
PRIKLAD 2

Do $kolského klubu nakupuja Casopisy. Jeden Casopis stoji 27 Sk. Kolko
korun zaplatia, ak kupia 15 kusov tohto Casopisu?

Priklad riesi Jurko.

RIESENIE
jeden €asopis  cveveieiiiieceee, 27 Sk
15 CaSOPISOV  ..ccevvereirieniirieeiienen, jc Sk
x =27. 15
Pocitam: zapiSem desiatky pod desiatky, jednotky pod jednotky
27 Skiska: 15
15 27
135 nasobim c¢islo 27 Cislom 5 105
27 nésobim Cislo 27 Cislom 1 30
405 vysledok 405

Odpoved: Za Casopisy do Skolského klubu zaplatia 405 Sk.

ULOHA 7

Vypocitajte pisomne, vZdy urobte skdSku sprévnosti. Vysledok mozete
najskor odhadnit’ zaokruhlenim Cisel na desiatky.

a) 37.52 c) 415.31 e) 25.86

b) 614 .28 d) 290 .72 f) 486 .44



PROBLEM 6

Prekontrolujte nasobenie trojcifernym Cislom: 328 . 149

RIESENIE 328 328 328
. 149 . 149 . 149
2952 2952 2952
1312 1312
328
48 872
ULOHA 8

Vypocitajte pisomne, vZdy urobte skisku spravnosti. Vysledok mozZete
najskor odhadnut’ zaokruhlenim Cisel na desiatky alebo stovky.

a) 74.156 c) 881.205 e) 77.123
b) 263. 192 d) 344. 111 f) 3267 . 149
CVICENIA
1. Vypocitajte spamati:
23. 3 32.5 45: 3 105: 1
8. 5 22.0 72 4 200 : 2
41. 1 20.8 0: 5 310: 10
18.10 150 .4 100:10 84. 7

2. PresvedCte sa, Ze plati:
a) (4.15).2 =4.(15. 2) <) (40.5). 10=40.(5. 10)
by (2. 3).10=2. (3.10) d) &6.7).2 =5.(7. 2

3. Pocitajte s vyhodou:

a) 358. 5.2 c) 2.125 .2 e)7.21+3. 2
by 4.28.5 d)14.2+8.14 f)8.45+8.55

4. Nasobte Cisla: 24, 127, 512, 1 100, 4 228 c¢islami:
a) 10,20, 30, 50; b) 100, 200, 400; c¢) 1000, 2 000, 3 000.

5. Odhadnite spaméti suciny (zaokruhl'ujte na stovky alebo tisicky),
a) 271 b) 329 ¢) 2158 d) 11351 e) 5050
A4 3 5 .6 A4

6. Vypocitajte suciny v priklade 5.
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

. a) Odhadnite spaméti:
25 o1 210 751 1158
23 16 14 .35 .62

b) Vypocitajte suciny a porovnajte s odhadom.

. Vypocitajte spamati podiel a zvySok:
240: 1 328: 1 3150: 10
240 : 10 328 : 10 3150 : 100
240 : 100 328 : 100 3150 : 1000

. Napiste pat’ Cisel za sebou tak, Ze:

a) prvé je 28 a kazdé dalSie je Styrikrat vacSie ako predchadzajlce,
b) prvé je 1280 a kazdé dalSie je dvakrat menSie ako predchadzajuce.

Ktoré Cislo je vacSie: trojnasobok Cisla 528 alebo Stvornasobok Cisla
3917

Chodec prejde za hodinu priblizne 5 km. Auto prejde za hodinu
90 km. Kol'kokrét je chodec pomalsi ako auto?

Dé sa 25,jabl'k rozdelit medzi 8 deti tak, aby dostalo kazdé rovnaky
pocet jablk?

Chodec prejde za hodinu 5 km, cyklista je Styrikrat rychlejsi. Za kol’-
ko hodin prejde kazdy z nich vzdialenost”:
a) 40 km; b) 10 km; c¢) 100 km; d) 25 km?

V predajni predali 10 knih po 105 Sk, 21 knih po 80 Sk a 5 knih
po 210 Sk. Kol'ko korln za vSetky knihy utfZili? (Vysledok najskor
odhadnite).

Vypocitajte najblizsi mensi a najblizsi vacsi nasobok Cisla 67 k Cislu
500. Comu sa rovna rozdiel tychto nasobkov?

Ziaci 5.B nazbierali 245 kg starého papiera. Ziaci 5.A nazbierali dva-
krat viac. Kolko kg papiera nazbierali obe triedy spolu?

Vieme, Ze 1hodinaje 60 minut.
Kol'’ko minat ma: 8 hodin, 24 hodin, 5 dni, 2 tyZzdne?



18. Vypocitajte:
a) Kol'ko minut ste stravili dnes v Skole?
b) Kolko mindt trva vas najdlhsi Skolsky def?

19. Vieme, Ze 1mindtaje 60 sekind.
Kol'ko sekiind méa: 5 minat, 30 mindt, 1hodina, 3 dni?

20. Auto preslo vzdialenost’ 348 km za 4 hodiny. Priblizne kolko kilo-
metrov preslo za hodinu?

1.5 Rovnice

PROBLEM 1

Pozorujte!

Vypocitajte:
11-(6+ 2)+ (7- 3). 10=  PocCtovy vykon v zatvorke ma vzdy
prednost’!

=11- 8 + 4 .10= Ak saneuvadzaju zatvorky, tak poci-
tame zl'ava doprava.

= 3 + 40 = Nasobenie a delenie ma prednost’
pred s€itanim a odCitanim.
= 43 Vysledok.

Skontrolujte vypocet:

a)20-11 +5-4+8=9+5-4+8=14-4+8=10+8=18
b)72 :8-3 +6.3+2 =9-3+18+2=6+18+2=24+2=26

Porovnajte priklad, postup vypocCtu a vysledok:

(5+4).2-4.2=9.2= 18—8=10
544 .2-4.2 =5+8-8 =13-8= 5
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ULOHA 1

Vypocitajte:  a) (9- 3) + (70 : 10) c) 30.(4 + 16)
b) (21 +21 :3): 4 d) (15+5): (15- 5)

V ktorych prikladoch sa vysledok nezmeni, ak odstranime (nebudeme si

vSimat) zatvorky?
Ktoré priklady by ste bez zatvoriek nevedeli vypocitat?

Zopakovali sme sipocitanie prikladov so zatvorkami a réznymi mate-
matickymi operaciami (sCitanie, odCitanie, ndsobenie, delenie).

Takéto priklady nazyvame ¢iselné vyrazy.

ULOHA 2

Vypocitajte x, ak plati: a) x= (12 + 20): 4 c)x= 4 .(10:
by x=(10 . 4):5 d) x =100-(50- 10) .

Pismeno x predstavuje Cislo, ktoré mame vypocitat'.
X nazyvame neznama (nezname cislo).

ULOHA 3

Zapiste a vypocCitajte x, ak plati: R X je 2-krat vacsie ako 8,
kje 12-krat vacSie ako 7,
X xje 0 5 mensie ako 105,
U X je 8-krat mensie ako 32,
3 X je 0 10 vacsie ako 10.

N)Y



PRIKLAD 1

Jurko dal Lukagovi takito dlohu: /
Myslim si Cislo. Ked k nemu prici-

tam Cislo 125, dostanem cislo, ktoré

je desatkrat vacSie ako 15. Aké Cislo

si myslim?

Luk&3$ sa ulohy nezlakne a pretoze
rad a pekne kresli, pokudsi sa ulohu

nakreslit’.
RIESENIE
Pozorujte:
Lukas kresli: Lukas pise:
Xx+125=15.10
X + 125 = 150
X = 150- 125
x=25

Skuska spravnosti: 25 + 125 = 150
10 . 15=150

LukaSova odpoved: Jurko si myslel Cislo 25.

X + 125 je vyraz s neznamou x
15.10 je Ciselny vyraz

Zapis Xx+125 = 15.10 nazyvame rovnica s Nneznamou x
l'avé strana rovnice prava strana rovnice

Postup, ktorym vypocitame nezndmu X nazyvame rieSenie rovnice.
Sucastou rieSenia kazdej rovnice je skiSka spravnosti.

Vedeli by sme postup zopakovat pri rieSeni dalSieho prikladu?

Naucime sa rieSit rovnice s neznamou x.
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PRIKLAD 2

Myslim si Cislo. Ak od neho odCitam 7, dostanem Cislo 17-kréat vacSie ako
Cislo 7. Aké Cislo si myslim?

RIESENIE

Nezname Cislo oznaCime x, kreslime a zapisujeme:

x-7=17.7
x-7=119
x=119+7
x = 126
Skuska spravnosti:
L=126-7= 119
P= 17 . 7= 119
plati: L= P

Myslel som si Cislo 126.

ULOHA 4

RieSte rovnice a vykonajte aj skisku spravnosti.
Plati: a+b=b+a, teda20 +x =x + 20,
alea- b sanerovnab-a, tedaneplati: x - 32 =32 - x.

a) X + 186 = 200 C)x-32=132
b) x + 64= 127- 13.2 d)x- 5= 25-5

ESte jeden priklad o myslenom Cisle:
PRIKLAD 3

Myslim si Cislo. Ak ho odCitam od 120, dostanem Cislo 3-krat vacsie ako
Cislo 30. Priklad sa pokausi riesit’ Janka.

RIESENIE

Janka kresli:

120-x =3 .30
120-x =90



Ret'azec mbéZem precitat’ aj ,,z druhej strany* (odzadu), a preto plati:

90 +x = 120
o je to isté ako: x + 90 = 120
x=120-90
x=30
Skuska spravnosti:
L =120-30 =90
P= 3.30=9
plati:. L = P

PRIKLAD 4

RieSte rovnicu a urobte skisku spravnosti: 35- x =5 .4

RIESENIE
Lenka piSe Usporne: 35- x=5.4
35-x =20
X+20=35
x=35-20
x=15
Skdska spravnosti: L =35-15 =20
P=5.4=20
plati: L=P
ULOHA 5
RieSte rovnice a vykonajte aj skUsky spravnosti:
a) 50- x=20 b) 292 - x =92 c)87-x =36
PRIKLAD 5

Jurko znovu vymyslel pre Lukasa priklad na rieSenie:
Myslim si Cislo. Jeho trojndsobok je o 5 mensi ako Cislo 23. Aké Cislo si
myslim? Aj Luka$ dobre porozmyslal a znova kreslil takto:

RIESENIE
Pozorujte: Lukas kresli: Lukas piSe a pocita:
Xx.3=23-5
3.x=23-5
3x= 18
x=18:3
X=6
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Skidka: L =
plati: L=P
LukasSova odpoved’: Jurko si myslel Cislo 6 .

ULOHA 6

RieSte rovnice a vykonajte aj skasky spravnosti:
a) 5x=21-6 b) 6x=(15+7).3 C) 7x =(94-24) : 10

PRIKLAD 6

RieSte rovnice:
a 2x+4=16 b) 20-4.x=12
Lucka s Jankou nasli takéto rieSenia:

RIESENIE
a) 2x+4=16 Skuska:
2x= 16-4 L=2.6+4=12+4= 16
2x = 12 P= 16
X=12:2 plati: L=P
X=6
b) 20-4x =12
20 = 12 + 4x
prepiSeme odzadu:
12+4x =20 Skuska:
4x+ 12=20 L=20-4.2=20-8=12
4x=20- 12 P= 12
4x =8 plati: L. =P
X=8:4
X=2
ULOHA 7

RieSte rovnice a vykonajte aj skusky spravnosti:
a)3x-8 =10 b)7x+1=50 c¢)16-2x=4 d)9-3x=3

Neznamu (nezndme €islo) m6Zeme v rovniciach oznaCovat’ aj inymi
pismenami, napr. a, b, ¢ , X, z



ULOHA 8
RieSte rovnice:
a)a+20=32 b) 20-15=1 ¢) 160-2x=20 d)35-5u=20

CVICENIA
1. Vypocitajte:
a) 1-8+4-5 +20 d) (13-8): 5+(12+6): 3
b) 20: 4. 3: 5.10: 6 e) (21-6):3.4-5.4
c)8:9-8+5.4-3 f) 100- (5 + 10) + (100 - 5) . 10
2. Porovnajte priklad, postup vypoctu a vysledok:
a) (6+2).3-6:3 6+2.3-6:3

b) (10-4).2 +4.3 10-4.2 +4.3
¢) (100-20): 10-72 :9  100-20 :10-72 :9

3. ZapiSte a vypocitajte x, ak plati:

a) X je 3-krat vacsSie ako 9 c) xje o0 6 mensie ako 50
b) xje 3-krat menSie ako 30 d) xje o 15 vacSie ako 25

4. Vypocitajte x, ak plati:

a)yx=18- (5.2): 2
b)x=16:4-15:5 + 18:6
c)x=(6.2+3.4):8

RieSte nasledujlce rovnice a vykonajte skusky spravnosti:

5.

a) 20+x= 190 : 10 + 10 c)x-3.8 =48

b) x+5. 3= 15+45 d)yx-10:5=3.2+4

.a) 15-x=2.4 c) 72-x =81:9+3

b) 100-x =5. 4-10 d)14-x=2+5:1
.a)2x=4.5+8.8 C)4x=8:2+16:4+20:5
b)3x=3.3.3-3 .3 d2x=4.(5+8)-2 .10
.a) 9x+ 18=36 c)24-4x =20

b) 6x + 12 = 42 d) 100 - 5x =150
.a)b6c+9=21 c) 100-.y =0

b)2a-3. 8= 10 d)5.8-4v =0
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1.6 Nerovnice

36

ZOPAKUJME SI

Zapis Citame x je menSie ako 11

vyznacime

zapis plati pre Cisla 0,1,2,3,10.
Zapis Citamey je vacSie ako 21

vyznacime

zapis plati pre Cisla 22, 23, 24,...,.
Zapis Citame a je menSie alebo sa rovna 5

vyznacime

zapis plati pre Cisla 0, 1,2, 3,4, 5.
Zapis Citame 0 je vacSie alebo sa rovna 10

vyznaCime

zapis plati pre Cisla 10, 11, 12, 13,...,.

ULOHA 1

Precitajte zapisy a vyznacte na Ciselnej osi:
X< 2 c < 150
y=> 0 d > 999
a < 250 us 6
z> 14 v> 0



Zapis 3X+5 > 4 nazyvame nerovnica s neznamou x
l'avé strana nerovnice prava strana nerovnice
znak nerovnosti

Nerovnice rieSime postupnym dosadzovanim za neznamu.
Hl'adame také prirodzené Cisla, pre ktoré je zapis pravdivy.

ULOHA 2
Zistite dosadenim za neznamu, Ci su zapisy pravdivé:
X < 66 - 55 X = 4
y >(23-3): 10 y=1
a<5.6+15 a="5
ULOHA 3
Najdite aspon jedno X, pre ktoré plati:
a) 3x+I> 6 c) x+ 2<10
b) 5x+0 20 d) 2x + 10< 12
RieSte postupnym dosadzovanim, rieSenie zapiSte aj v tvare nerovnice.
ULOHA 4
N4jdite aspon jedno v, pre ktoré plati:
a) by< 15 b) 24 - 2y> 10 c) 16- 4y< 12
CVICENIA

1. PreCitajte zapisy a vyznacte na Ciselnej osi:
a)x> 2 c)a” 123 e)c= 150 gu< 7
by <15 dz> 9 f)d>1000 h) v>22

2. Zistite dosadenim za neznamu, Ci su zapisy pravdivé:
a) X< 11 +22x =23 c) b<4.8+20b= 100
b)y>(28-4) :6y=6 d)z>4+(2+3).52=29

3. N4jdite aspon jedno x, pre ktoré plati:
a) 2x+ 15> 17 Db)4x+5>13 c¢)3x+I<7 d)7x+0<14

4. Najdite aspon jedno y, pre ktoré plati:

a) 7y >49 b) 100-10y>70 c) 50y <50
RieSenie napiste aj v tvare nerovnice.
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5. Katka si paméta, Ze babika, ktoréa sajej paci, stoji viac ako 80 a menej
ako 95 Sk. Kolko korun moze babika stat?

6. Janko si kupil knihu, ktord méa 59 stran. ESte ju celu neprecital. Kol'ko
stran uz mohol precitat™?

7. Petrik si nasporil 824 Sk. Zuzka nasporila aspon o 120 Sk menej.
Kol'ko nasporila Zuzka?

8. Otecko zistil, Ze za dovolenku s cestovnou kancelariou potrebuje ich
rodina zaplatit’ aspon 1000 Sk za jeden den.
a) Kolko korin najmenej potrebujd, ak chcu dovolenkovat’ 7 dni?
b) Na kol'ko dni m6zu ist' na dovolenku, ak maju nasporenych
14 750 Sk?

1.7 Slovné tlohy

38

PRIKLAD 1

Cyklista prejde za 3 hodiny 45 km.
Za kol'’ko hodin prejde 60 km?

Lukas je vel'mi dobry cyklista
a chce vediet', Ci je tiez taky rychly.
Priklad riesi takto:

RIESENIE Z4pis:
A5 KM e za 3 hodiny
BO KM oo, zax hodin

Lukas rozmysla: za kazda hodinu prejde cyklista rovnaky pocet kilomet-

rov, teda: (45 :3) km prejde za 1 hodinu
pocitam: 45 : 3= 15km prejde za 1 hodinu
Dalej rieSim pomocou tabul’ky:
hodiny 1 2 3 4
pocet km 15 30 45 60 rieSenie

Cyklista prejde 60 km za 4 hodiny. i
Skd3ka spravnosti je zahrnutd v tabul’ke - je to treti stlpec.



Takéto Glohy rieSime vypocitanim potrebného udaja ,,najednotku*.
Riesit méZzeme pomocou tabul'ky.

ULOHA 1

Z 9 metrov latky usije krajcirka 3 obleky. Kolko metrov latky treba
na usitie 10 oblekov?

ULOHA 2
Chodec prejde 10 km za 2 hodiny. Za aky Cas prejde 35 km?

PRIKLAD 2

Mamicka kapila 3 rovnaké Cokolady a chlieb za 18 korin. Zaplatila
spolu 63 korun. Kol'ko korun stala jedna Cokolada?

Adam bol nakupovat’ spolu s mamickou a preto vedel, kolko Cokolada
stala. Ulohu dal vyriesit' bratovi Jurkovi.

RIESENIE |

Jurko rieSi usudkom - kresli:

1. Cokoléada 2. Cokolada 3. Cokolada + 18 =63
Jurko pocita: 63 cely nakup 45 : 3= 15jedna Cokolada
-18 chlieb 15
45 tri Cokolady 0 Skdska spravnosti:
15 45
.3 18
Odpoved”. Jedna ¢okolada stala 15 kordn. 45 63 cely nakup
RIESENIEII
Jurko rieSi rovnicou:
1 Cokoléada
x Sk
3 Cokolady
X +X+x Sk

X+X+Xx+ 18 Sk

Nékup spolu 63 Sk
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Jurko pocita: x +Xx +x + 18 = 63

3x + 18 = 63 Skuska:
3x=63- 18 1cokolada. 15 Sk
3x =45 3 Cokolady. 15.3=45 Sk
x=45:3 cely ndkup 45 + 18 = 63 Sk
Xx= 15

Odpoved: Jedna ¢okolada stala 15 Sk.

ULOHA 3

Pol'nohospodari odovzdali do mliekarni za 10 dni 9 400 litrov mlieka.
PrekroCili plan o 400 litrov. Kol'ko litrov mlieka mali podla planu odo-
vzdat' denne?

ULOHA 4

Mamicka kupovala pre svojich synov Adama a Jurka topanky. Adamove
topanky boli o 37 korun lacnejSie ako Jurkove. Kupili eSte 2 pary pono-
Ziek po 21 kordn a spolu zaplatili 525 kordn. Kolko stali Jurkove, kol'ko
Adamove topanky?

PRIKLAD 3

Peter ma 8 rokov, jeho otec ma Styrikréat viac rokov a mamickaje od otca
0 3 roky mladSia. Kol'ko rokov ma Petrov stary otec, ak jeho vek je stcet
rokov Petra, jeho otca a mamicky zmen3eny o 5?

RIESENIE

Adam pocita: Peterma.............. 8 rokov
oteCMa....ccoeeneene. 4-krét viac
oteC M & 8.4 =32 rokov
mamama ............ 0 3 mengj
mamama ............ 32 - 3= 29 rokov
spolumaju ... 8 + 32 + 29 = 69 rokov
stary otec ma........ 0 5 menej
stary otec ma........ 69 - 5= 04 rokov

Skuska: 64 + 5=69 sucet rokov Petra, otca a mamy
69 - 32 = 37 sucet rokov mamy a Petra
37- 29 = 8 rokov mé Peter
(Adam sa vratil k udaju zo zadania tlohy.)

Odpoved. Petrov stary otec ma 64 rokov.



RIESENIE I
Porozmyslajte, pre€o je aj tento Ciselny vyraz rieSenim predchadzaju-
cehoprikladu: 8 +8-4+(8,4_3)]. 5=64

ULOHA 5

Luka$ ma o 27 znamok viac ako Janko, Jakub ich ma trikrat viac ako Lu-
kas. Kolko zndmok maju vSetci traja spolu, ak viete, Ze Lukas ma 138
znamok?

PRIKLAD 4

V letnom tabore zbierali deti CuCoriedky. Prvy den nazbierali chlapci
4 kg, dievCata o 2 kg viac. Druhy den nazbierali chlapci polovicu z cel-
kového mnoZstva z predchadzajliceho dfa a dievCaté tak isto ako prvy
den. Ktory den deti nazbierali viac a o kol'ko?

RIESENIE
Pozorne si pozrite nasledujdcu schému:
1. den 2. den
chlapci dievCata chlapci dievCata

Viac Cucoriedok nazbierali druhy def, o 1kg.
Co vsetko eSte vieme vypocitat’ z takejto schémy?

CVICENIA

1. V Jankinej rodine nastala takato zaujimava situacia: Jej najmladsi brat
ma 1 rok, prostredny brat je trikrat tak stary, Janka je trikrat starSia
ako prostredny brat. Mama ma o 3 roky viac ako je trojnasobok veku
Janky a otcov vek je trojnasobkom suctu veku Janky a prostredného
brata. Kol'ko rokov mé kazdy z nich? Nachéadza sa v sucte vSetkych
ich vekov Cislica 3?
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10.

. Tri sestry Monika, Zuzka a Katka si spolu Setria peniaze. Monika

uSetrila 400 korun, Katka o 100 menej ako je trojndsobok sumy,
ktoru naSetrila Monika a Zuzka o 100 kordn viac, ako je dvojnasobok
Monikinej sumy. Kol'ko uZz maju spolu naSetrene?

. Tomas, Ferko a Jurko zbierali spolu gaStany. Ferko nazbieral dvakrat

viac ako Jurko, Toma$ o 5 kg viac ako Ferko. Kolko kg gaStanov
nazbieral Jurko a kol’ko Toma$, ak Ferko nazbieral 12 kg? Nazbierali
spolu viac ako 40 kg gaStanov?

. Z 5 kg drotu vyrobia 425 klincov. Kol'ko klincov vyrobia z 8 kg

drotu?

.V detskom tabore sa deti ubytuja v ésmich chatkdch a vo velkej

chate. V kaZdej chatke su dve izby po Styri 16Zka a vo velkej chate je
desat’ izieb po pat 16Zok a dvadsatdva izieb po tri 16Zka. Kol'ko deti
sa mdze ubytovat? Kde bude byvat viac deti - vo vSetkych chatkach
spolu alebo vo velkej chate? (Pokuste sa rieSit’ schémou).

. Pomarang je dvakrat drah3i ako jablko. Co je drahsie:

a) 4 pomarance alebo 8jabik?
b) 3 pomarance alebo 6jablk?

. Néklady na plavecky kurz pre jedného Ziaka su 188 Sk. Kazdy Ziak

uhradi 100 Sk, zvySok doplati sponzor. Kol'ko kordn zaplati sponzor,
ak zaplati za 250 Ziakov?

. Osobny vlak prejde za hodinu 60 km, rychlik 90 km. Osobny vlak

Siel 6 hodin. Za aky Cas prejde tu istu trasu rychlik?

. Jozko mé dve Skatule stavebnice LEGO. V prvej ma 38 zelenych

a 52 Cervenych kociek. V druhej Skatuli ma 15 Zltych, 8 Cervenych
a 31 modrych kociek.

a) Kolko stipov sa dé postavit' z gervenych kociek, ak na jeden stip
potrebujeme 5 kociek?
b) M&Ze Jozko postavit domcek zo 150 kociek LEGA?

Z jedného litra mlieka zmrzlinar vyrobi 12 porcii zmrzliny. Kol'ko
litrov mlieka potrebuje, ak 18 Ziakov chce dvojitd porciu?



11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

V ZOO maju 60 opiciek. OSetrovatel’ pri ich rannom kimeni spotre-
buje 300 kg bandnov. O kolko kg banénov viac spotrebuje, ak do
ZOO priviezli este 20 opiCiek?

V hraCkarstve dostali dva druhy aut. 5 aut znacky FERRARI stélo
4 000 kordn. Kolko aut znacky SKODA by si Misko mohol kipit
namiesto jedného auta znatky FERRARI, ak jedno auto znacky SKO-
DA stoji 200 korun?

Stanok s obCerstvenim podava dve jedla - hamburgery a pizzu. Pre-
dalo sa trikrat viac hamburgerov ako pizze. Spolu sa predalo 212 je-
dal. Kol'ko hamburgerov a kolko pizze sa predalo?

Stanok s obcerstvenim podava tri druhy jedal: pizzu, hamburgery
a milanske Spagety. Predalo sa 117 porcii pizze. Kol'ko porcii ham-
burgerov, kolko porcii Spagiet a kol'ko vSetkych porcii spolu sa pre-
dalo, ak Spagiet sa predalo o 78 porcii menej ako pizze a hambur-
gerov dvakrat viac ako pizze?

Peter, Janko a Misko hraju gulky. Spolu maju 198 guliek. Peter méa
Sestkrat viac guliek ako ma Janko a trikrat viac ako Misko. Kolko
guliek ma kazdy z nich?

Pan Kova¢ ma Styri deti, Lenku, Janku, Martina a Adama. Adam
dostal 13 Sk, Lenka o 13 Sk viac ako Adam, Janka o 25 Sk viac ako
Lenka a Martin 0 41 Sk viac ako Lenka. Kol'ko dostali vSetci spolu?
Kol'ko korun dostali Lenka, Janka a Martin kazdy zvI&st?

Tibor mé Styrikrat viac poStovych znamok ako Mirko a sedemkrat
viac ako Stano. Kolko znamok maju vSsetci traja spolu, ak Tibor méa
504 znamok?

Martinka a Anicka mali kazda isty r6zny pocCet korun. Obe si na-
sporili peniaze. Martinke sa jej Ciastka zdvojnasobila, Anicke pribud-
lo 20 korun. Teraz maju obe rovnako, po 116 korun.

a) Kol'ko mala kazda z nich na zaCiatku?

b) Kolko mali na zaCiatku obe spolu?

c) Aky je rozdiel medzi ich spolo¢nou sumou na zaciatku a na konci?
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1.8 Priamka a Gsetka. Dizka Gsecky

44

ZOPAKUJME S|

Citajte a ukazujte na obrazku
priamka AB, priamka BA
priamka BC, priamka CB
priamka AC, priamka CA

Zalezi na poradi bodov, ktorymi je
priamka urcena?

Citajte a ukazujte na obrazku
UseCka AB, usecka BA
Usecka BC, usecka CB
UseCka AC, usecka CA

ZaleZzi na poradi bodov, ktorymi je
Usecka urcena?

Ktora z UseCiek zndzornenych na ob-
rdzku je najdlhsia a ktoré najkratSia?

Na priamke MN vyznacte bod P, kto-
ry nelezi na useCke MN.

Na obrdzku ukazte usecku SV a Casti
priamky SV, ktoré usecku SV neobsa-
huju



ULOHA
Odmerajte dizky stran obdiZnika

ABCD
Zapiste:
|AB| = cm
IBC| = cm
|CD| = cm
|AD| = cm
Porovnajte namerané dizky!
PRIKLAD

Odmerajte dizku tsecky AB v centimetroch

RIESENIE

Marienka vzala pravitko, priloZila k UseCke tak, aby znak 0 splynul s bo-
dom A a zistila, Ze znak 7 bol najbliZSie k bodu B. Marienka zapisala:

|AB| = 7cm
ZOPAKUJME S| 1 m=10 dm
1dm= 10 cm
l1cm = 10mm
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CVICENIA

1. Na priamke p vyznatte dva rozne body A, B. Usetku AB narysujte
hrubSou Ciarou. Vyznacte na priamke p bod P, ktory nelezi na Gse¢-
ke AB.

D C

2. Na obrazku je Stvorec ABCD.

Zapiste:

a) vsetky priamky,

b) vSetky UseCky,
ktoré su urCené dvojicami
bodova, B, C, D.

3. Nakreslite 'ubovolny trojuholnik ABC, odmerajte dizky jeho stran
a zapiste.

4. Narysujte ise¢ky MV s dizkou 5 cm, PQ s dizkou 65 mm, RS s diz-
kou 1dm.

5. Doplnite tabulku:

20
400
60
5000

6. Odmerajte rozmery svojho zosita v centimetroch. Odmerajte diZzku
a Sirku svojej lavice v decimetroch.

7. Vyjadrite v metroch a decimetroch:

35 dm 5m 30 cm 750 cm
20 dm 500 cm 1m 10 cm
310 cm 55 dm 110 cm



8. Vyjadrite v milimetroch:

35 cm 1dm l1cm 5mm
4 dm 5¢cm 21 cm
2 m 55 cm 11 cm

9. Na obrazku je nakresleny Stvoruholnik ABCD. Odmerajte dizku vset-
kych stran, zapiSte a sCitajte tieto dizky.

10. Narysujte priamkup ana nej bod S. Vyznacte vSetky body na priam-
ke p, ktoré st od bodu S vzdialené 5 cm.

11. Urobte jeden krok na podlahe. Odmerajte jeho dizku v centimetroch.
Potom ,,odkrokujte” rozmery vasej triedy a vypocitajte rozmery trie-
dy v centimetroch.
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1.9 Obvody rdéznych obrazcov

Ferko doma z farebnych papierov nastrihal geometrické obrazce a nalepil
ich na papier. Vedla napisal ndzvy. Spojte Ciarou nézov, ktory patri
obrazku.

kruh

trojuholnik

kosostvorec

Stvorec

kruznica

lichobeznik

rovnobeznik

obdiznik
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PROBLEM

Jankov sused ma zahradu tvaru Stvorca. Chce ju oplotit. Janko sa ho py-
tal, kol'ko pletiva bude potrebovat. Sused mu odpovedal: ,,4 baliky, ved
v jednom je 25 m.” Janko rozmysla nad odpovedou, lebo sused mu ne-
odpovedal na otazku.

RIESENIE

Ferko pohotovo zareagoval. AkoZe by neodpovedal. Sused bude potrebo-

vat’ 100 m pletiva, pretoZze 4 . 25 m = 100 m. Kazdy balik vystaci na jed-

nu stranu zahrady. Skutocne, plati:
25m+25m+25m+25m=4.25m= 100 m

Pouzil vzorec 0=4.a

PRIKLAD 1

Stvorec mé stranu dizky 6 cm a koso$tvorec mé dizku strany tieZ 6 cm.
Vypocitajte ich obvody.

RIESENIE
Stvorec: o =4a
0=4.6cm
0=24cm
Kosostvorec: o = 4a

0 =4 .6cm
a=6c¢cm a=6cm o=24cm

Kosostvorec a Stvorec s rovnakou dizkou strany maju rovnaké obvody.
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PRIKLAD 2

Na StvorCekovanom papieri st nakreslené rozne utvary. PrecCitajte z ob-
razka ich rozmery a vypocitajte ich obvody. Jednotkou je dlZzka strany
Stvorca siete (napr. 1.cm).

RIESENIE

Riesit priklad sa podujali Katka a Ondrej. Katka sleduje obrazok a diktu-
je rozmery. Ondrej zapisuje a pocita:

1 obrazec 5+5+5+5=20

2. obrazec 2(3 +6) =18

3.obrazec 4+4+4+4+8+8=232

4. obrazec 3+2 +4+2+4+2+3+6=26

5.obrazec 3+3+ 1+2+2+2+2+2+2+2+3+3+4+1+3 +

+1+1=36

Skontrolujte ich vysledky.

PRIKLAD 3

Na obrazku je narysovany troj-
uholnik ABC. Odmerajte dlZky jeho
stran a vypocitajte obvod trojuhol-
nika. Porovnajte vysledok s dlZkou
grafickeho suctu stran.



RIESENIE

a= 45 mm
b=30mm
c=50mm

Vypoctom: o =a +b +c¢c=45mm + 30 mm + 50 mm = 125 mm.
Graficky:

IXY] =125 mm
CVICENIA

1. Na obrazku st narysované tri rozne trojuholniky.
Odmerajte strany AABC, AMNP, ARST. Vypocitajte ich obvody.

2. Na obrazku st narysované dva obrazce. Odmerajte dizky ich stran
a vypocitajte obvod kazdého z nich. Musite merat dlZzky vsSetkych
stran v kazdom z nich?
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3. V Stvorcovej sieti su farebne vyznaCené dva Utvary. Bez merania
zistite ich rozmery a vypocitajte ich obvody, ak jednotlivy Stvorcek
mé dlZzku strany 1cm.

4. Vypocitajte dizku oplotenia obdiZnikovej zéhrady s dizkami stran
40 m, 35 m.

5. Na obrazku je nakreslena kocka, dizkajej hrany je a = 4 cm.
Zistite dlzku cesty muchy, ktora sa bude pohybovat po vyznacenej
ceste z bodu A do bodu B.



1.10 Kruznica a kruh

Kruznica k so stredom S Kruh K so stredom S
a polomerom r a polomerom r
k(S, r) ... kruznica K(S, r) ... kruh
SC =r ... polomer kruznice SC =r ... polomer kruhu
AB =d ... priemer kruznice AB =d ... priemer kruhu
d=2r d=2r
PRIKLAD

Narysujte kruznice k1(S, 2 cm), k2(S, 3 cm)

RIESENIE

Zvolime si bod S. Kruzidlom zo-
strojime kruznicu k1 ktorej po-
lomer je 2 cm, potom zostrojime
kruznicu k1, ktorej polomer je
3cm.

Kruznice so spolocnym

stredom nazyvame
sustredné kruznice.
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ULOHA

Narysujte trojuholnik ABC s dizkami stran 7 cm, 8 cm, 9 cm. Zapiste
dizky jeho stran malymi pismenami a, b, c. Dopliite znaky nerovnosti vo
vyznacenych obdlznikoch.

Trojuholnikova nerovnost’
Sucet dvoch stran trojuholnika je vZdy vacsi ako jeho tretia strana.

CVICENIA

1. Zvolte bod S a narysujte kruznicu s F'ubovol’nym polomerom.

2. Narysujte Usecku AB, ktorej dizkaje 4 cm. Narysuijte kruznice
k(A, 3 cm), I(B, 2 cm). Vyznacte ich spolo¢né body.

3. Narysujte Usecku MN, ktorej dizkaje 5 cm. Narysujte kruznice
m(M, 3 cm), n(N, 2 cm). Vyznacte ich spolo¢ny bod.

4. Narysujte 2 zhodné dotykajuce sa kruzZnice.
5. Narysujte:
a) trojuholnik so stranami a = b = ¢ = 5cm,

b) trojuholnik so stranamia=b =7 cm, ¢ =5cm,
¢) trojuholnik so stranamia=4cm, b=6cm, c =7 cm.
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6. Vypoctom zistite, &i je mozné zostrojit trojuholniky s danymi dizkami
stran:

a) AMPQ b) ARST
m =40 mm r=25mm
p =55 mm s =88 mm
q=72mm t =51 mm

Vysledok vypoctu overte graficky.

7. Narysujte tri body A, B, C, ktoré neleZia na jednej priamke. Narysujte
tri kruznice k1 k2, k3, tak, aby sa kazdé dve pretinali, pricom ich
stredy su v bodoch A, B, C.

8.Narysujte priamku p a na nej bod M. Zostrojte Styri rdzne kruznice,
ktorych stredy leZia na priamke p a kazda z kruznic prechédza bo-
dom M.

9. Narysujte kruznicu k (S, r = 4 cm). Na kruZnici zvolte l'ubovolny
bod A. Na UseCke SA zvolte dva l'ubovolné body M, N. Zostrojte
sustredné kruznice k1, k2 s kruznicou k, pricom kruZznica k1 pre-
chadza bodom M a kruznica k2 prechadza bodom N.

Nedotykajte sa mojich
kruhov!
predsmrtné zvolanie Archimedovo

Archimedes zo Syrakuz
(287-212predn. 1)

bol najproduktivnejSim matemati-
kom a fyzikom staroveku. V roku
212pred n. I. sa mocny Rim stalpa-
nom sveta. Napriek tomu malické
Syraklzy, ktoré boli ozbrojené len
stato¢nost’ou svojich synov a Archi-
medovou matematikou, zvitazili nad
Rimom. Archimedove domyselné
stroje rozdrvili votrelca. Medzijeho
strojmi boli vraj aj parabolické zr-
kadla, nastavené tak, Ze nepriatel™-
ska lod, ked sa dostala do ich
ohniska, vzbikla ako slamka.
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1.11 Kolmica na danu priamku

Priamky na seba kolmé preché-
dzajuce stredom rozdelia kruh
na Styri zhodné Casti.

UhlopriecCky Stvorca lezia
na priamkach na seba kolmych.

56

Priamky a, b sU na seba kolmég,
oznaCujeme:a b

Dve susedné strany Stvorca lezia
na priamkach na seba kolmych.

Kazdy bod osi UseCky ma rov-
naké vzdialenosti od koncovych
bodov UseCky.

Os usecky prechadza stredom
usecky aje kolma na UsecCku.



PROBLEM 1

Misko uZz dlhSie rozmyslal nad tym ako zostrojit’ Stvorec, ktorého vrcho-
ly leZia na zostrojenej kruznici.

RIESENIE

Peter hovori: UhloprieCky Stvorca le-
Zia na priamkach na seba kolmych.
Staci teda zostrojit’ dve priamky a, b,
ktoré prechadzaju stredom kruznice
a st na seba kolmé. Ich priesecniky
s kruznicou su vrcholy Stvorca.

PRIKLAD

Pomocou kruZidla zostrojte os UseCky AB.

RIESENIE

Ferko vezme kruzidlo, urobi
dve kruznice k(A, ), I(B, 1).
Os useCky prechadza spo-
lo¢nymi bodmi zostrojenych
Kruznic.

PROBLEM?2

MoZeme o0s zostrojit’ pomocou kruz-
nic s Fubovolnym polomerom? Mu-
sime rysovat’ celé kruznice?

RIESENIE
Ferko hovori: r je vacSie ako polo-

vica AB. StaCi narysovat len Casti
obidvoch kruznic.
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CVICENIA

1. Na obrazku je narysovany ob-
diznik ABCD, AD #isAB. Napiste
dalSie dvojice priamok, na kto-
rych lezia vrcholy A, B, C, D
a st na seba kolmé.

2. Na obréazku je narysovany pra-
vouhly trojuholnik MNP. Napis-
te dvojicu na seba kolmych pria-
mok, na ktorych lezia dve strany
trojuholnika MNP.

3. Na obrazku je narysovany Stvo-
rec ABCD. Vyznacené body R,
P, T, Vsu stredy stran narysova-
ného Stvorca. Narysujte priamky
RT a P Va vyznacte ich spoloCny
bod S. Vyznacte a popiSte Utvar
TSPC.



1.12 Rovinné a priestorové utvary

trojuholnik ABC Stvorec KLMN
rovnobeznik MNPQ kruh K
kvader kocka
ihlan kuzel

obdiznik PRST

Stvoruholnik ABCD

valec

gula
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PRIKLAD

Pomenujte prvky kvadra.

RIESENIE "
bocné hrana
bo¢né stena
predna stena

ULOHA

Do Stvorcovej siete na liste
papiera nakreslite siet’ koc-
Ky s hranou 3 cm. Vystrih-
nite ju a vymodelujte z nej
kocku.

CVICENIA

horna podstava

vrchol

zadné stena

bocCna stena

dolna podstava (stena)

podstavovéa hrana

1. Boli ste na prechadzke. Vymenujte predmety, ktorych tvary vam pri-

pominaju geometrické Utvary.

2. Na obrazku je obdiznik ABCD. Vymenujte vietky dvojice susednych
stran a vSetky dvojice protil'ahlych strdn. VypiSte dvojice zhodnych

stran.
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. Sledujte model kocky:

a) Ukazte vrcholy a zistite ich pocet.

b) Vymenuijte hrany a zistite ich poCet. Su vSetky hrany zhodné?
c) Ukazte steny a zistite ich poCet. Aké Utvary su steny?

. Sledujte model kvédra:

a) UkéZte vrcholy a zistite ich pocet.

b) Vymenujte hrany a zistite ich poCet. Ktoré hrany st zhodné?
c) UkéaZte steny a zistite ich poCet. Ktoré steny st zhodné?

. Vymenujte aspon Styri predmety vo vaSom okoli, ktoré maju tvar
kvadra.

. Méte 27 stavebnicovych kociek. MdZete z nich postavit stavbu tvaru
kocky?
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2 DELENIE PRIRODZENYCH GISEL

PRIKLAD 1

Jankovej mamicke ostalo na posledné tri dni v mesiaci 585 Sk. Kol'ko
korun jej ostalo priemerne najeden den?
Janko sa usmeje, vezme papier, pero a pocita.

RIESENIE

Natridni ... 585 Sk
Najedendef ....cccooeen.n. x Sk

X =585: 3 585:3 =195 1. 3sav5nachadza 1-krat, 1.3 =3,

-3 5-3 =2, zvySok 2, pripiSeme 8
_22;3 2. 3sav 28 nachadza 9-krat, 9 . 3 = 27,
15 28 - 27 = 1, zvySok 1, pripiSeme 5
- 15 3. 3sav 15 nachadza 5-krét, 5.3 = 15,
0 15- 15=0, zvySok 0
Skuska: Najedenden............. 195 Sk
Natri dni.ennnn. 195 . 3 Sk
195
.3
585

Vysledok: x = 195

Jankovej mamicke ostalo priemerne najeden den 195 Sk.



Svoj vypocet vie Janko
znazornit aj pomocou
obrézka.

5 stoviek : 3 = 1 stovka
zvysok su
2 stovky = 20 desiatok

28 desiatok : 3 =

= 9 desiatok
zvysSok je
1 desiatka = 10jednotiek

15jednotiek : 3=
= 5jednotiek
zvysok je Ojednotiek

Opakovali sme delenieprirodzenych Cisel
jednocifernym delitel'om bez zvySku.

585 : 3 = 195 Pretoze 19
delenec delitel’ podiel
585
1652 : 7 = 236 pretoze 236
delenec delitel' podiel —
1652
ULOHA 1
Pocitajte samostatne, vZdy urobte skusku spravnosti:
a) 1090 :5 b) 2 268 :4 c)3372:6
PRIKLAD 2

Ocko potrebuje na opravu strechy skrut-
ky. Kol'ko skrutiek mdZze najviac kupit' za
750 Sk, ak cena jednej skrutky je 8 Sk.
Zvysi niekol’ko korun a na zmrzlinu pre
Lucku?
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Lucka pocita a vysvetluje ockovi.

RIESENIE
Jedna skrutka ................... 8 Sk
Pefazi ....ccevvvevieiiennenn, 750 Sk
Pocet skrutieK........ccc.c...... X
x =750 8 1. 8 v 75 sa nachadza 9-krat,
750 :8 = 93 9.8=72,75- 72 =3, zvysok 3,
-72 pripiSeme o
30 2. 8V 30 sanachadza 3-krt,
-2‘:3 3.8=24,30- 24 =6, zvy3ok 6
delenie so zvySkom
Skuska:  Za 1skrutku zaplatime ... g8 Sk
Za 93 skrutiek zaplatime .. 93 .8 Sk 93 744
Zmrzlinu kipime za ........ 6 Sk .8 6
SPOIU 93 .8 +6 Sk 744 750

Vysledok: x = 93 (zvySok 6)

Za 750 Sk mdze ocko kupit najviac 93 skrutiek po 8 Sk. Na zmrzlinu pre
Lucku zvysi 6 Sk.

750 : 8 = 93 (zv. 6)
delenec delitel’ nedplny podiel zvySok
6< 8

zvysok < delitel’

ULOHA 2

Pocitajte samostatne, vZdy urobte skdsku spravnosti:
a) 937: 3 b) 3632 :6 c)4 286:4



PROBLEM

Dvojicky Veronika a Petrik su piataci. PretoZe radi Sportuju, pomahajd
pri organizovani Sportového dia pre malych prvaCikov. Za 255 Sk chcu
pre vitazov jednotlivych disciplin kupit' ¢okolady po 15 Sk. Kol'ko ta-

kych ¢okolad mozu kapit™?

Petrik sa problému nezl'akne.

RIESENIE

Jedna ¢okolada ................ 15 Sk
PeRazi ..oveeeeeeeeeee 255 Sk
Pocet Cokolad .................. X

255-15=240 1 Cokolada

240- 15=225 2. ¢okolada
225 - 15=210 3. Cokolada
210 - 15 = 195 4. ¢okolada
195- 15 = 180 5. ¢okolada
180- 15 = 165 6. Cokolada
165- 15= 150 7. Cokolada
150- 15 = 135 8. Cokolada
135- 15= 120 9. ¢okolada
Skuska: 1¢okolada................
17¢okolad
Vysledok: x =17

Za 255 Sk m6zu kupit’ 17 ¢okolad po 15 Sk.

120- 15 = 105 10.

105- 15= 90 11
0-15= 75 12
75- 15= 60 13.
60- 15= 45 14.
45- 15= 30 15.
30- 15= 15 16.
15- 5= 017
x= 17
........ 15 Sk
17.15Sk

cokolada
¢okolada
cokolada
cokolada
cokolada
cokolada
cokolada
¢okolada

17
.15

85
17

255
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Petrik vypocital, Zze 255 : 15 = 17
Aj Veronika by chcela vediet’ delit’ dvojcifernym Cislom, ale SikovnejSie
ako to urobil Petrik.

Naucime sa delit’prirodzené Cisla dvojcifenym delitel’'om.
Delime ¢islom 10.

PRIKLAD 3
Vypocitajte a urobte skusku spravnosti:

230:10 1620:10 165:10 2358:10
RIESENIE

230:10= 23, lebo 23.10= 230
1620 : 10 = 162, lebo 162 .10= 1620

165:10= 16 (z2v.5), lebo 16.10= 160, 165- 160=5
2358 : 10 =235 (zv. 8), lebo 235 . 10=2350, 2358- 2350 = 8

ULOHA 3

PoCitajte samostatne, vzdy urobte skusSku spravnosti:
a) 560: 10 b) 7 600: 10 c) 819: 10

PRIKLAD 4
Vypocitajte a urobte skusku spravnosti:

217:31 321:43 532:59
Vladko pozoroval, usilovne rozmyslal a vymyslel takéto rieenie.

RIESENIE

Mame vypocitat’ 217 : 31
217 zaokruhlime na desiatky 217 = 220
31 zaokrahlime na desiatky 31 = 30
22 :3=7 (zv. Yapreto 217 : 31 moze byt 7
Vyskusame 31

T

~217
Vysledok: Skaska: 31
217:31 =7 7

217



RIESENIE
Dalsi priklad riesi Janka.
Mame vypocitat' 321 :43
321 =320
43 =40 32 :4=28, 321 :43 moze byt 8
VyskiSame 43

.8
344
pretoze 344 > 321, 321 :43 nemdze byt 8 ale moze byt 7
VyskiSame 43 321
7 -301
301 20
Vysledok: 321 :43 =7 (zv. 20) Skuska: 43 301
20 < 43 7 20

301 321
Ked' Vladko a Janka vysvetlili Jurkovi svoj postup rieSenia, treti priklad
uz vedel vyriesit aj on.

RIESENIE
Mame vypocitat’ 532 : 59
532 = 530
59 = 60 53:6 =8(zv. 5), 532 :59 mobze byt 8
Vyskisame 59 532
.8 -472
472 60
pretoze 60 > 59, 532 :59 nemdze byt 8 ale moze byt 9
Vyskisame 59 532
.9 -531
531 1
Vysledok: 532 :59 =9 (zv. 1) Skuska: 59 531
1< 59 91
531 532
ULOHA 4
PoCitajte samostatne, urobte vzdy skdsku spravnosti:
a) 106: 12 b) 104 : 19 c) 119: 14

VSimli ste si, Zepodiel alebo netplnypodiel vprikladoch,
ktoré ste pocitali boljednociferné Cislo?

67



68

PRIKLAD 5

Zahradnik dedo Pavol pestuje kvety. Do 28 riadkov
chce vysadit’ 1 575 priesad tak, aby v kazdom riad-
ku bol rovnaky pocet priesad. Kolko priesad zasadi
do jedného riadka? Zvysi niekolko priesad do kve-
tinaCov pre vnucku Betku?

RIESENIE

PoCet riadkov........ccccveueee. 28
PoCet priesad.................. 1575
Vjednom riadku................ X priesad

Pocitame: x = 1575 :28 Pomahame si takto: 28
1575:28 =56 16:3=5(zv. 1), 157:28=5 .5
-140 140
175 18:3 =6,175:28 =6 28
-168 .6
7 168

1. 28 v 157 sa nachadza 5-kréat, 5 . 28 = 140,

157 - 140 = 17, zvySok 17, pripiSeme 5

2. 28 v 175 sa nachadza 6-krét, 6 . 28 = 168,
175- 168 = 7, zvySok 7

delenie so zvySkom

Skuska:  Pocet riadkov ........
V jednom riadku ...

Do kvetinacov........

Vysledok: x =56

28 56

56 priesad .28
7 priesad 448
56. 28 +7 112

1568

1568 + 7=1 575

Dedo Pavol zasadi do jedného riadka 56 priesad. Do kvetinaCov pre

vhucku Betku zvysi 7 priesad.



Naucili sme sa delit’prirodzené Cisla dvojcifernym delitel'om.

Skuska: 375
6 357 : 17 = 375 b
o T 2625
delenec delitel’ podiel 375
6375
Skuska: 56 1568
1575 : 28 = 56 (zv. 7) 28 7
delenec delitel’ nedplny podiel zvySok 448 1575
7 < 28 112
zvySok < delitel 1568

ULOHA 5

Vypocitajte samostatne, urobte vzdy skasku spravnosti:
a) 1206 :18 b) 1524 :48 c) 2440 :39

Naucime sa delit'prirodzené Cisla trojcifernym delitel'om.
Delime Cislom 100.

PRIKLAD 6
Vypocitajte a urobte skusku spravnosti:
2300:100 5630:100 4226:100 7512:100
RIESENIE

2 300 : 100 = 23, lebo 23 . 100 = 2 300

5630 : 100 = 56 (zv. 30), lebo 56 . 100 = 5 600,
5630- 5600 =30

4 226 : 100 = 42 (zv. 26), lebo 42 . 100 = 4 200,
4226-4 200 =26

7 512 : 100 = 75 (zv. 12), lebo 75 . 100 = 7 500,
7512 - 7500 = 12

ULOHA 6

Pocitajte samostatne, vzdy urobte skusku spravnosti:
a) 7600 : 100 b) 560 : 100 c) 819 :100
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PRIKLAD 7

Ziaci 5. B triedy sa chystaji na vylet. Pani uCitelka vybera od kaZzdého
Ziaka 735 Sk. Spolu uz vybrala 16 905 Sk.
Kol'ko deti uz zaplatilo za vylet?

RIESENIE
T35 SK oo 17Ziak
16905 S K eovvvivieeeeieeieeee, X Ziakov
Pocitame: x = 16 905:735 Pomahame si takto:
16 905 :735=23 17:7 =2 (zv. 3), preto 16 905 : 735 =2
- 1470
2205 22 :7=3(zv. 1), preto 2205 :735=3
-2205
0
1 735 sav 1690 nachadza 2-krét, zvySok 220,
lebo 735
.2 1690 - 1470 =220
1470 pripiSeme 5
2. 735 sav2205 nachadza3-kréat, zvySok 0,
lebo 735
.3 2205-2205= O
2 205
Skuska: (AT L 735 Sk 735
23 ZiaKOV..ooovveeeee, 23 . 735 Sk 23
2 205
1470
Vysledok: x = 23 16 905

Za vylet zaplatilo uz 23 deti.

ULOHA 7

Pocitajte samostatne, vZdy urobte skusku spravnosti:
a) 963 : 107 b) 1184:296



CVICENIA

1. Vypocitajte samostatne, vzdy urobte skisku spravnosti:

a) 3168 :8 c) 3402 :9 e) 5348 :2

b) 6315 :7 d) 3627:3 f) 8323 :7
2. VypocCitajte samostatne, vZdy urobte skisku spravnosti:

a) 1127:5 c) 1326:8 e) 2342 :7

b) 8013:2 d) 8625 :9 f) 5263 :5
3. Vypocitajte samostatne, vZdy urobte skusku spravnosti:

a) 1320:10 c) 426:10 e) 298:10

b) 6513:10 d) 932:10 f) 5626 : 10
4. VypocCitajte samostatne, vZdy urobte skisku spravnosti:

a) 139:29 d) 221 :35 g) 628 :67

b) 168 :24 e) 232 :51 h) 512 :78

c) 237 :36 f) 439 :59 i) 275 :61

5. Sportovy klub kipil 17 rovnakych futbalovych 16pt za 11 475 Sk.
Kol'ko korun stalajedna futbalova lopta?

6. Odhadnite pocet Cislic v podieli. Vypocitajte podiel a vzdy urobte
skusku spravnosti:

a) 224 :28 d) 2438 :46 g) 3534 :57
b) 2448:51 e) 2635 :85 h) 4698:18
c) 216: 12 f) 2952:72 i) 3185 :35

7. Vypocitajte a vZdy urobte skusku spravnosti:
a) 2387:34 c) 16327:53
b) 29232:29 d) 19884:28

8.a) Kol'kokratje Cislo 65 menSie ako Cislo 17 485?
b) Kol'kokratje Cislo 49 368 vacsie ako Cislo 88?

9. a) Ktoré Cislo je 0 47 vacsie ako 3 854?
b) Ktore Cislo je 0 47 menSie ako 3 854?
c¢) Ktore Cislo je 47-krat vacSie ako 3 854?
d) Ktoré Cislo je 47-krat menSie ako 3 854?
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10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

Vypocitajte:

a) 392+ 1568 :56 c) 1820- 980 :28

b) (392 + 1568): 56 d) (1820- 980): 28
Skontrolujte, ¢i s spravne vypocty:

a) 1682:58 =29 c) (13 000 +3281): 27 =603

b) 96.49 =4 604 d) (10 000- 1615): 39 =216

Pocitajte samostatne, vZdy urobte skasku spravnosti:
a) 1300 :100 c) 8612 : 100 e) 4987 :100
b) 3000:100 d) 5329 :100 f) 23 000 : 100

Rieste rovnice a urobte skisku dosadenim za x:
a) 13 ,x =3549 c) x. 1= 209
b) 79 ,x =3 318 d) x. 24 = 1656

Mamicka pri zavarani ovocia pouziva krystalovy cukor. Kolko kg
krysStalového cukru méze kapit za 400 Sk, ak 1kg stoji 28 Sk?

V obchodnom dome predali 68 rovnakych televizorov za 918 000 Sk.
Kol'ko korun stoji jeden televizor?

Kniha ma dizku 25 c¢m a $irku 17 cm. Stol mé dizku 135 cm a jeho
Sirka je 0 60 cm menSia ako dlzka. Kol'kokréat je obvod knihy mensi
ako obvod stola?

Do zberne ovocia prvy den odovzdali 585 kg ovocia. Druhy den pre
nepriaznive pocasie odovzdali 13-krat menej. Treti def o 258 kg viac
ako druhy den. Kol'ko kg ovocia sa odovzdalo za tieto tri dni?

Vypocitajte a urobte skisku spravnosti:
a) 1625:325 c) 2428:607 e) 2767:715
b) 1124 :149 d) 1904 :238 f) 3054 : 567

Do umelej liahne nasadili 7 200 slepacich vajec. Z kazdych 100 va-
jec sa vyliahlo priemerne 85 kuriatok. Kolko kuriatok sa vyliahlo
zo vSetkych vajec?

Rieste rovnicu a urobte skusku dosadenim za x:
a) 259 ,x= 11 655 c) 428.x = 16343- 1363
b) x.684 = 12 996 d) 174 .x = 108 576 : 12



21.

22.

23.

24.

25.

26.

217.

28.

a) Kol'kokratje Cislo 24 208 vacSie ako Cislo 712?
b) Kol'kokratje Cislo 418 menSie ako Cislo 22 5727

Jedna stavebnica stoji 950 Sk. Kol'ko takychto stavebnic mézu do mla-
deznickeho klubu kupit za 25 000 Sk?

Vypocitajte: a) Kolko hodinje 255 600 sekdnd?
b) Kol'ko hodinje 300 960 sekund?

V triede je 31 deti, ktoré sa chystaju na vylet. Pani ucitelka vybera
od kazdého Ziaka 530 Sk. Spolu uz vybrala 12 720 Sk. Kol'ko deti es-
te nezaplatilo za vylet?

Ktoré ¢islo musime delit’ 6smimi, aby sme dostali podiel 70?

Za rok vyrobili v zavode 25 680 horskych bicyklov. Kol'ko bicyklov
vyrobili priemerne za mesiac?

Cislo 543 543 del'te najprv ¢islom 7, podiel &islom 11a potom este
Cislom 13. PreCo je zaujimavy vysledok? Skuste uvedenymi Cislami
delit ¢islo 205 205.

Adam mal delit isté Cislo ¢islom 8. Pomylil sa a namiesto delenia na-
sobil ¢islom 8. Dostal vysledok 2 240. Vypoc itajte spravny vysledok!
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VYSKUSAJTE SA!

1. Vypocitajte samostatne, vZdy urobte aj skuSku spravnosti:

a) 3516:6 c) 5706:9
b) 7608:8 d) 4910:5

2. Vypocitajte samostatne, vZdy urobte aj skdsku spravnosti:
a) 2010:10 c) 6220:20 e) 2045 :50
b) 2529 :10 d) 4530:30 f) 9630 :90

3. Odhadnite pocet Cislic v podieli. Vypocitajte podiel a vZdy urobte aj
skusku spravnosti:
a) 900:36 C) 2448:48
b) 900 :25 d) 4698 :54

4. Ktoré ¢islo musime delit’ ¢islom patnast’, aby sme dostali podiel 115?
5. Kol'ko hodin a minatje 3 780 sekund?
6. Kolkokrat je Cislo 31 496 vacSie ako Cislo 124?

7. Cislo 111 111 del'te najprv ¢islom 11, podiel &islom 7 a potom este
Cislom 13. Dostali ste zaujimavy vysledok?

8. Do Skoly nakupili nové stolicky. Kol'ko stéla jedna stoliCka, ak za
314 stoliCiek zaplatili 114 610 korun?

9. Do Skoly nakupili nové stoly a stolicky. StoliCiek bolo 314 a stolov
dvakrat menej. Spolu za nabytok zaplatili 160 140 korun. Kol'ko stél
jeden stol a kol'ko jedna stoliCka, ak iba za stoly zaplatili 65 940 ko-
ran?



3

ZAKLADNE PRAVIDLA RYSOVANIA

InZinieri, kon-
Struktéri, stavite-
lia musia zhoto-
vovat’ technické
vykresy a iné
plany. Su to
Casto vel'mi
naroc¢né obrazy
zlozitych sucias-
tok a stavieb.
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3.1 Pomécky na rysovanie a ich pouZitie

Aj vy sa musite naucit’ zéklady rysovania. Na to budete pouZivat' tieto
pomdcky:

ceruzku meradlo (lineér, pravitko)

gumu kruzidlo

trojuholnikové pravitka
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Pouzivame ceruzku s €iernou tuhou tvrdosti:
€. 3 - oznaCenie F
¢. 35- oznacenie H
¢. 25- oznacenie HB
Tuha ma byt obrdsena do tvaru rotacného kuzel'a

Chcete, aby obrazky, ktoré rysujete boli pekné? Preto dodrZujte tieto
zasady:

1 Ceruzku méte stéle zastrahanu.

2. Ceruzku netlacite.

3. Ceruzku pri rysovani neotacate, drZite ju v tej istej polohe.
4. Gumu pouZzivate len vynimocne.

5. Tuhu v kruZidle méte stale zastrdhanu.

6. Trojuholnikové pravitka a meradlo mate stale Cisté.

3.2 Druhy &iar aich rysovanie

Odteraz okrem plnych Ciar budeme pouzivat' gj Ciary dalSich druhov.
Ciary rozdel'ujeme podla hriubky

tenké

hrubé

Tenké Ciary rysujeme ceruzkou tvrdosti 3 a 35 (F a H), na rysovanie
hrubych Ciar a na popis pouzivame ceruzky tvrdosti 2,5 (HB).

Ciary dalej rozdel'ujeme podla druhu
plné
Ciarkované
bodkociarkované

Hrubé plné Ciary
sa v geometrii pouZzivaju na vyznacenie vysledkov uloh,
v technickej praxi na vyznacenie obrysov suciastok.
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usecka

obdiznik

kvader

Ciarkované ¢iary
sa pouZivaju najCastejSie na vyznacenie neviditel'nych hran a rysuju sa
tenkou Ciarou. Striedame Ciarky dlhé asi 4 mm s medzerami dizky 1 mm.

Bodkociarkované Ciary
sa pouZivaju na vyznacenie osi Utvarov
VvV geometrii, strojarstve
a stavitel'stve a rysuju sa tenkou Ciarou.
Pri rysovani striedame Ciarky dizky asi 7 mm
a bodky.

osi Stvorcovej podlozky

Pri znazoriovani utvarov dbame na spravne vyznacenie, spravne rysova-
nie €iar a na spravne popisovanie.

spravne: chybne:



spravne: chybne:

spravne: chybne:

Ferko si pozorne vSimal obrazky a svoje pozorovanie zhrnul:

V jednom obréazku robime Ciarky a medzery vSetkych
Ciarkovanych a bodkociarkovanych Ciar rovnako dlhé.
Ak sa dve Ciarkovane Ciary pretinajd, rysujeme ich tak,
aby sa Ciarky pretali.
Ak sa dve bodkociarkovane Ciary pretinaju, rysujeme ich tak,
aby sa pretinali vZdy Ciarky.
Pri popisovani Ciara nesmie pretinat’ pismeno.

PRIKLAD 1

Na obrazku je narysovany obdiznik ABCD. Vyznadte jeho osi.

RIESENIE

Marienka zostrojila od-
meranim stredy vSetkych
stran, postupne ich ozna-
¢ila M, N, P, Q. Zostro-
jila os, ktora je urCend
bodmi N, Q, potom bod-
mi M, P, priese¢nik ozna-
Cilas.
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PRIKLAD 2

Na obrazku je znazornena kocka s hranou 3 cm. V Stvorcovej sieti zna-
zornite siet’ tejto kocky.

RIESENIE
Marienka narysovala siet’ kocky, ktora sa sklada
zo Siestich zhodnych Stvorcov, strana kazdeho
Stvorca mé dlZku 3 cm.
ULOHA

Z papiera vystrihnite siet’ kocky a z nej zlepte model kocky. Merite jej
polohu na stole. V kaZzdom pripade pri pohl'ade na fu ukazte vrcholy,
hrany a steny, ktoré nevidite.

CVICENIA

1. Narysujte: a) hruba plna Ciaru,
b) tenkd plnu Ciaru,
¢) Ciarkovanu Ciaru,
d) bodkociarkovanu Ciaru.

2. Na obrazku je narysovany trojuhol-
nik ABC, ktorého vsetky strany majd
rovnakl dlZzku. Vyznacte jeho osi.



3. Narysujte kruznicu k (S; r). Zostrojte jej F'ubovolna os.
4. Na obrazku st narysované geometrické Utvary. Prerysujte ich do

Stvorcovej siete. Dva z Gtvarov maju osi, narysujte ich. Pri rysovani
dodrzte hrubku a druh Ciar.

5. Na obréazku je nakresleny pravidelny Sestuholnik ABCDEF. ZapiSte
dvojice bodov, ktorymi prechadzaju jeho osi. Su to lenjeho vrcholy?

81



3.3

82

Rysovanie rovnobeziek a kolmic

Pri rysovani réznych geometrickych Gtvarov Casto treba narysovat' nie-
kol'’ko rovnobeznych priamok alebo niekol’ko kolmic na dand priamku.

ULOHA 1

Na obrazku je narysovany nazor-
ny obraz kvadra. Pokuste sa za-
pisat, ktoré z UseCiek na obrazku
leZia na rovnobeZznych priam-
kach.

PROBLEM 1

Peter rozmysla, ako rychlo a presne narysovat’ rovnobezky.

RIESENIE

Ferko démyselne odpovie. PouZijeme prostriedky, ktoré mame na ryso-
vanie, napr. pravitko a jeden trojuholnik. Pravitko pritlaCim k papieru,
aby bolo pevné. Trojuholnik priloZim jednou stranou k pravitku a po-
stivam ho po pravitku. DalSia strana trojuholnika bude v kazdej polohe
urCovat’ rovnobezku, ceruzkou ju vyznacim.

Anicka naliehala:
Tak ndm to predved!

Na obrazku vidime postup.



Ferko eSte dodal: Ak by som nemal pravitko, m6Zzem pouZzit’ namiesto
neho dalsi trojuholnik. A hned im to s trojuholnikom predviedol.

PRIKLAD

Je vyznaCena priamka q a tri body
M, N, P. Narysujte priamky m, n, p
tak, abby MEm,N € n, P e p akaz-
da bola rovnobeZzna s priamkou q.
Znak M € m znamena, Ze bod M
leZi na priamke m, CiZe priamka m
prechadza bodom M.

RIESENIE

Anicka vyuZila Ferkov postup. PriloZila jeden trojuholnik s najdlhSou
stranou k priamke g. NajdlhSiu stranu dalSieho trojuholnika prilozila
k strane prvého trojuholnika. Prvym trojuholnikom pohybovala po strane

pevného trojuholnika a narysovala priamky, ktoré prechadzaji bodmi M,
N,P.
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PROBLEM 2

Peter je velmi zvedavy chlapec, plny napadov a otdzok. Kladie otazku:
NaSe rysovacie prostriedky nam pomdozu aj pri zostrojovani kolmic na
dand priamku?

RIESENIE

Misko predbehne Ferka a hovori: Ved mame trojuholnik s ryskou, tento
modzeme pouZit' na rychle zostrojenie kolmice. Hned ukazuje spoluZia-
kom postup.

PROBLEM 3

Peter namieta: Kolmicu bez trojuholnika s ryskou nebudeme vediet’ zo-
strojit™?

RIESENIE

Misko odpoveda:
Mozeme kolmicu
zostrojit’ aj
pomocou kruzidla.
Vezme kruZzidlo,
pravitko a ceruzku
a uz rysuje.



Anicka sa pyta: Polomer tych kruZznic k1 k2 si mézeme zvolit' l'ubo-

.....

lomerrl

Marienka rysuje, experimentuje a rozmysla. Urobila niekol’ko kolmic na
danu priamku, hovori:

V3etky kolmice zostrojené na ta istd priamku st navzajom
rovnobezne.

ULOHA 2

Narysovana je priamkap a mimo nej bod P. Narysujte kolmicu na priam-
kup, ktora prechadza bodom P,

a) pomocou trojuholnika s ryskou,

b) pomocou kruzidla.

PROBLEM 4

Peter kladie dalSiu otdzku: Vieme k danej priamke zostrojit’ rovnobezku b
pomocou jedného trojuholnika s ryskou?

RIESENIE

Misko bez slov narysuje priamku k Wiaa, potom priamku b Kéak. Pritom
pouZil len jeden trojuholnik s ryskou.
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CVICENIA

1

Narysujte priamku m a mimo nej bod M (M g m). Zostrojte priam-
ku n, ktora je rovnobeZna s priamkou m a prechadza bodom M.

Narysujte priamku m a na nej bod M. Zostrojte priamku k, ktora pre-
chadza bodom M aje kolma na priamku m.

Narysujte priamku p a vyznalte tri body K, L, M, ktoré na nej ne-
leZia. Tymito bodmi zostrojte:

a) priamky rovnobezné s priamkoup,

b) priamky kolmé na priamku p.

Zostrojte dve navzajom kolmeé priamky. Od ich priesecnika na kazdej
priamke vyznaCte péat’ bodov, medzi ktorymi je vzdialenost’ 1 cm.
Kazdym z nich vedte rovnobezku so zvySnou priamkou.

Konstrukcia obdiznika a $tvorca

Naucili sme sa rysovat’ rovnobezky a kolmice. NaSe skUsenosti teraz vy-
uzijeme na konstrukciu obdlZznika a Stvorca.

PRIKLAD 1

Narysuijte obdiznik ABCD, ak |AB|=5cm, |BC| =3 cm.

RIESENIE

Vieme, Ze obdiZnik ma kazdé dve susedné strany na seba kolmé, a kazdé
dve protil'ahlé strany maji rovnakd dizku. Tieto vlastnosti vyuZijeme na
konstrukciu:

Zostrojime tenkou Ciarou Usec-

ku dizky |AB|= 5 cm.

V bodoch A, B zostrojime ten-

kou Ciarou priamky kolmé na

priamku AB. Zostrojime na nich

body D, C tak, aby |AD| = 3 cm,

|IBC|= 3 cm.Narysujeme obdiz-

nik ABCD a zvyraznime ho hru-

bou Ciarou.



ULOHA

Narysujte Stvorec, ktorého strana a = 4 cm.

PRIKLAD 2

Narysujte dlazdicu tvaru Stvorca, na ktorej su fa-
rebné Stvorce a obdlZniky. Rozmery st v centi-
metroch. Vyfarbite vyznaCené Stvorce.

RIESENIE

Janko si urobil nacrt dlazdice, vyznacil rozmery a oznacCil niektoré body.

Popisal rieSenie.

. Na vodorovnej priamke vyznacim

body A, B, C, D.
Bodmi A, B, C, D vediem kolmice na

priamku AD.

Na kolmici zostrojenej v bode A vy-

znaCim body E, F, G.

Bodmi E, F, G vediem rovnobezky
s priamkou AD.

. Na priamke EH vyznacim body S, T.

Bodmi S, T zostrojim kolmice na

priamku EH.
. Na priamke BH vyznac¢im body K, L.

Bodmi K, L vediem rovnobezky
s priamkou AD.

. Zvyraznim hrubou Ciarou a vyfarbim

Ziadané Stvorce.

Viete vSetci narysovat’ dlazdicu podl'a Jankovho navodu?
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CVICENIA

1. Narysujte obdiZnik ABCD s rozmermi 6 cm a 3 cm. Potom ho Use¢-
kou rozdel'te na dva zhodné Stvorce.

2. Nakreslite plan namestia, ktoré mé tvar obdiznika s rozmermi 80 m
a 50 m (zmenSenie: 1cm zodpoveda 10 m).

3. Narysujte krizovatku ciest, ktoré st na seba kolmé.

4. Na obrazku je &ast’ zostavy parkiet. Vypliite parketami obdiznik
srozmermi 90 cm a 30 cm (zmenSenie: 1 cm zodpoveda 10 cm).

5. Vo velkom sidlisku je jedina siet' chodnikov urobena tak, Ze chod-
niky st navzdjom kolmé. Narysujte podla vaSich predstav navrh ta-
kejto siete. Pri rysovani pouzite len jeden trojuholnik s ryskou.

Vrozsiahlej zAhrade geometrie si kazdy najde kyticku
podla svojho vkusu.
D. Hilbert



4  UHOL A JEHO VELKOST, OPERACIE S UHLAMI

ZOPAKUJME S|

priamka a

Usecka AB

polpriamka AX
zapisujeme AX

opacné polpriamky

polpriamka AYje opacné k polpriamke AX
polpriamky AX,AY st opacné polpriamky

polrovina ABC
zapisujeme ABC

polrovina ABD

polrovina ABD je opacné k polrovine ABC
polroviny ABC a ABD sl navzajom opacné
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4.1 Uhol

uhol malej

rucicky

s vel'kou

rucickou uhol sklapaca

uhol stupania cesty

Bod Vje vrchol uhla
Polpriamky VA, VB st ramena uhla
Zapisujeme: < AVB
Vje vZdy medzi A, B



ULOHA

Nacrtnite si obrazok hodin do zoSita.

a) Vyznacte farebne uhol, ktory opiSe ma-
I& ruciCka od jednej hodiny po tretiu
hodinu.

b) Narysujte polpriamky so zaCiatkom
v bode V, ktoré prechadzaju bodmi 1, 2,
4, 5. NapiSte aspon Styri uhly, ktoré
tieto polpriamky urcuju.

c) Vyznacte uhol, ktory opiSe mala rucic-
ka od tretej hodiny po deviatu hodinu.

priamy uhol pravy uhol

Polrovina s hrani¢nou priamkou AB je priamy uhol.
Kazdy bod X tejto polroviny je bodom priameho < AVB.

Uhly Casto oznaCujeme pismenami gréckej abecedy: a - alfa, B - beta,
Y - gama, 0 - delta, A - lambda, 1 - pi, { - rd, 8 - sigma, Y - fi, w - omega.
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CVICENIA

1. Na obrazku je narysovany uhol
o = <AVB a body X, Y, Z Po-
vedzte, ktory z bodov X, Y, Z patri
uhlu a.

2. Narysujte dve polpriamky so spo-
locnym zaciatkom. Vyfarbite uhol,
ktory tieto polpriamky urcuju.

3. Narysujte dve r6znobezné priamky a ich spolo¢ny bod oznacte P.
Roznymi farbami vyfarbite Styri rézne uhly, ktoré vidite na tomto
obrazku.

4. Na obrazku je narysovany Stvorec
ABCD. Vymenujte uhly urcené vrcholmi
Stvorca. Janko vzal kriedu a na tabulu
napisal: <ABC, <BCD, < CDA, < DAB.
Misko sa zamyslel a dopisal: < CAB,
<DBA, <ACB, <DBC. Posudte ich
riesenia.

4.2 Prenéasanie uhlov a zhodnost uhlov

PROBLEM1

Marienka rozmysla ako narysovany r
< AVB preniest’ na iné miesto v zoSite
atam ho narysovat’ tak, aby jedno jeho
rameno bola polpriamka OP.



RIESENIE

Misko vzal list papiera, prilozil k uhlu,
nakreslil nan uhol a, list papiera pre-
miestnil a nakreslil uhol a na urené
miesto.

Ferko sa neuspokojil s MiSkovym postupom a hovori: Ved mame kru-
Zidlo a pravitko. Ja to urobim pomocou kruZidla a pravitka. Predviedol to
Miskovi.

Uhly mbzeme prenasat’ pomocou listu papiera alebo pomocou kruzidla.
Uhol a = <AVBje zhodny s <POR
Zapisujeme: <AVB = <POR
Citame: uhol o = <AVB je zhodny s <PQR

PROBLEM?2

Marienka pozera na uhly a a 3. Nevie ako zistit', ¢i st uhly a a3 zhodne.
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RIESENIE

Ferko ju pozoruje a po chvili povie: To je jednoduché! Uhol a prene-
siem tak, aby sajedno jeho rameno stotoznilo sjednym ramenom uhla 3.
Potom zistim, Ci sa kryju aj zvySné ramena.

Marienka to tak urobila, zistila, Ze uhly si zhodné, lebo po preneseni sa
ich ramend kryju. Zapisala: < AVB = <A'VB'

a=f

PRIKLAD

Zistite, €i gj uhly y a w st zhodné.

RIESENIE

Misko vzal kruzidlo a podla Ferkovho navodu preniesol uhol do novej
polohy. Zistil, Ze rameno U'D' sa nekryje s druhym ramenom uhla,
a preto uhly y a w nie st zhodné. Zapisal
y @

CVICENIA

1. Narysujte dva l'ubovolné uhly, oznacte ich a a [ Zistite, ¢i st dané
uhly zhodné.

2. Narysujte trojuholnik ABC tak, aby |AC|=|BC]|. Zistite, i < CAB je
zhodny s <ABC.

3. Narysujte trojuholnik ABC, v ktorom vsetky strany maju rovnaké
dizky. Zistite, Ci uhly <ABC, <BAC, a <ACB su zhodne.



4.3 0Osuhla

Uhly <AVO a < BVO su zhodné
<AVO =<BVO
Polpriamka VOje os <AVB
PROBLEM 1

Ako zostrojime os F'ubovolného uhla w?

RIESENIE

PouZijeme kruZidlo. Zostrojime
jeden bod O osi, 0s je urCena
bodom U a bodom O.

<CUO =<DUO

PROBLEM?2

Mozeme takto zostrojit’ aj os priameho uhla? Opyta sa Marienka.

RIESENIE

Petrik narysuje priamy uhol,
vezme kruzidlo a uz znamym
postupom narysuje a 0s pria-
meho uhla.

Misko pozeré na posledné
dva obrazky a povie:

Os deli uhol na dva zhodné uhly.
Os deli priamy uhol na dva pravé uhly.
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CVICENIA

1. V danom Stvorci ABCD narysujte os uhla DAB. Prechadza tato os
bodom C?

2. 'V danom trojuholniku ABC narysujte osi uhlov <CAB, <ABC,<BCA.
Co ste zistili o ich priese€niku?

Meranie uhlov

Uhly meriame uhlomerom.

Uhlomer ma dve stupnice:
vonkajSiu a vnatorna.

Priamy uhol je rozdeleny
na 180 zhodnych

uhlov so spolocnym
vrcholom.

Kazdy z nich
nazyvame
stupnom.

Priamy uhol ma velkost’ 180°.

PRIKLAD 1

Odmerajte uhol a.
RIESENIE

Pozorujte obrazok.

Na uhlomere odc¢itame 70°.
Uhol a méa velkost’ 70°.
Zapisujeme:

o = 70° |< AVB| = 70°



PRIKLAD 2

Odmerajte pravy uhol.

RIESENIE

Misko narysoval pravy uhol pomocou priameho uhla, uhlomerom odme-
ral a zistil, Ze velkost pravého uhlaje 90°.

Marienka povie Miskovi:
To si mohol vypolitat' g
bez merania. Priamy uhol
mé vel'kost’ 180°, os ho roz-
deli na dva pravé uhly.

VSetky pravé uhly maju vel'kost' 90°.
VSetky priame uhly maja velkost 180°.
PRIKLAD 3

Narysujte uhol lubovolnej velkosti, preneste ho a odmerajte velkosti
oboch uhlov.

RIESENIE

Janko narysoval uhol vel'kosti a,
preniesol ho a oznacil ho 3.

Napisal: a =
Janko odmeranim zistil,
ze velkost uhla a je 40°

a vel'kost uhla 3 je tieZz 40°.
a=40°pB=40°a=

Zhodne uhly maju rovnake vel'kosti.
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Zopakujme si postup pri merani uhlov:

Uhlomer umiestnime tak, aby sa kryli
- vrchol uhla so stredom uhlomeru,
- jedno rameno sjednou polpriamkou na uhlomere.

Velkost' uhla pre€itame na prisludnej stupnici,
vyznacuje ju druhé rameno uhla.

ULOHA

Narysujte dva uhly s velkostami 85°. Vystrihnite ich a zistite,
zhodne.

Uhly, ktoré maju rovnaku velkost’ su zhodné.

PRIKLAD 4

Odmerajte uhol B a uhol y.

RIESENIE

Uhol B ma vel'kost' 115° a uhol y ma velkost' 65°.

Uhly <AVC a <BVCnazyvame susedné uhly.
Susedné uhly maju jedno rameno spolocné a zvysSné ramena
st opacné polpriamky.

Susedné uhly su: <AVC a<BVC

Ci su



CVICENIA
1. Narysujte pravy uhol AVB, zostrojte jeho os VO. Odmerajte uhly
< AVO a< BVO. Zapiste ich velkosti.
2. Narysujte trojuholnik ABC, ktoreého strany AC, BC maju dizku 7 cm
a strana AB méa dlZzku 5 cm. Bez merania urcte, ktoré uhly A ABC
maju rovnaké velkosti. Svoje tvrdenie potom overte odmeranim

a vysledky zapiste.

3. Dvaja cyklisti idd po roznych cestdch s r6znym stdpanim. Na ob-
razku st znazornené cesty, odmerajte velkosti uhlov stupania.

4. Narysujte uhly s velkostami:
a) a =35° b)P=135° c)y =37° d)d=175°.

5. Narysujte dva susedné uhly, odmeranim zistite ich velkosti a vy-
sledky zapiste.

6. Meranim sme zistili velkosti uhlov: 35°, 45°, 62°, 45° 63°, 35°.
Oznacte ich pismenami gréckej abecedy a vypiSte dvojice zhodnych
uhlov.

7. Uhly a a 3 st susedné uhly. Doplite tabul’ku:

a 30° 112° 78°

B 99° 170°
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4.5 Porovnavanie uhlov

Na obrazku sd narysované dva uhly. Odmeranim sme zistili, uhol o méa
velkost 72° a uhol B mé velkost' 105°.

Uhly a a 3 nie st zhodné, lebo nemajd rovnaké vel'kosti.

Uhol s vel'kostou 72° je mensi ako uhol s velkost'ou 105° a < (3.

Z dvoch uhlov a, B je mensi ten, ktory ma menSiu velkost
a<p

Rozdelenie uhlov podla velkosti

Odmeranim sme zistili, Ze pravy uhol méa velkost 90°, priamy uhol ma
vel'kost' 180°.

Uhly réznych vel'kosti maju takéto pomenovania:

ostry uhol < pravy uhol < tupy uhol < priamy uhol
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PRIKLAD 1

Su dané vel'kosti uhlov: 23°, 37°, 49°, 89°, 112°, 90°, 147°, 152°, 176°.
Rozdel'te ich do skupin tak, aby v jednej skupine boli uhly ostré, v druhej
prave a v tretej skupine uhly tupé.

RIESENIE

Misko si napisal ndzvy skupin a uhly danych velkosti zaradil takto:
ostré uhly: 23°, 37°, 49°, 89°,
pravé uhly: 90°,
tupé uhly: 112°, 147°, 152°, 176°.

ULOHA

Anicka sa spytala Miska: PreCo si to urobil prave takto?
Zdodvodnite Anicke Miskov postup.

PRIKLAD 2

Meranim sme zistili velkosti uhlov a = 30°, B = 116°y =42° & = 179°,
w = 91°. Vyberte z nich najmensi a najvacsi uhol a vSetky zoradte podla
vel'kosti.

RIESENIE

Petrik uvazuje: Najmensi uhol ma najmensSiu velkost. Uhol a je naj-
mensi. Najvacsi uhol ma najvacsiu velkost. Uhol o je najvacsi. Potom
napise: a <y <w<p<3d.

CVICENIA

1. Na obrazku su narysované uhly y a &. Rozhodnite, ktory z nich je
mensi.
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2. Su dane velkosti uhlov a = 60°, B = 37°, y = 112°, & = 91°, w = 2°.
Zoradte ich podla velkosti.

3. Narysujte ostry uhol a odmerajte jeho velkost.

4. Narysujte dva tupé uhly, oznacte ich a, . Odmerajte ich velkosti
a napiste, ktory z nich je vacsi.

5. Narysujte uhol, ktory je vacsi ako ostry. Zistite jeho velkost.

6. Narysujte dve r6znobezky p, qg. Ich priese¢nik oznatte P. Vzniknl
Styri uhly, oznacte ich a, B, y, 8. Odmerajte ich. Zoradte ich podla
velkosti.

7. S0 dané uhly o = 91°, B = 112°. Urcte uhol, ktory je mensi ako uhly
a ap, nie je vSak ostry.

8. Dané su uhly velkosti 30°, 60°, 75°, 112°, 132°, 90°, 179°, 1° 91°,
15°. Zoradte uhly do skupin: ostré, pravé, tupé uhly.

9. Napiste velkosti aspon troch uhlov, ktoreé su:
a) ostré,
b) tupé.

.....

PROBLEM

Zvedava Marienka nakreslila obrazok a vyfarbila Cast’ roviny a pyta sa:
Aj tato Cast roviny je uhol?
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RIESENIE

Petrik rozmysla: Tento uhol nie je ostry, ani pravy, ani tupy, ani priamy.

Takyto uhol je vacsi ako priamy.
Zapisujeme: < AVB

CVICENIA

1. Zapiste, ktoré z vyznacenych uhlov na obrazku su:
a) ostré, b) tupé, c) vacsSie ako priame.

2. Ktory z hracov A, B, C ma naj-

.....

KL? Je z nich niektory vacsi ako
priamy uhol?
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Rozdelenie trojuholnikov podl'a velkosti jeho vnatornych uhlov

PRIKLAD

Na obrazku st narysované rézne trojuholniky.

N4jdite aspon jeden trojuholnik, ktorého
a) vSetky vnutorné uhly su ostré,
b) jeden uhol je pravy,
c) jeden uhol je tupy,
d) jeden uhol je pravy ajeden uhol tupy.

RIESENIE
Misko, Janko a Ferko sa poradili a napisali rieSenie prikladu:

a) Trojuholnik ABC mé vSetky uhly ostreé.

b) Trojuholnik MNP ma jeden uhol pravy, g trojuholnik CDE ma
jeden uhol pravy.

c¢) Trojuholnik RST mé jeden uhol tupy, aj trojuholnik FGH ma
jeden uhol tupy.

d) Takdto vlastnost nema ani jeden trojuholnik.

Posudte rieSenie trojice chlapcov.



trojuholnik ma ostrouhly

vsetky uhly ostré trojuholnik
trojuholnik ma pravouhly
jeden pravy uhol trojuholnik
trojuholnik ma tupouhly
jeden tupy uhol trojuholnik

Kazdy trojuholnik mé& vZzdy najmenej dva vnutorné uhly ostré.
Treti uhol mdZe byt ostry, pravy alebo tupy.

CVIENIA

3.

Narysujte F'ubovolny ostrouhly trojuholnik, odmerajte jeho vnutorné
uhly a velkosti zapiste.

Narysujte I'ubovolny pravouhly trojuholnik, odmerajte jeho vnutorné
uhly a strany. Vel'kosti uhlov a dlZky stran zapiSte. Oproti ktorému
uhlu lezi najvacsSia strana?

Narysujte 'ubovolny tupouhly trojuholnik, odmerajte jeho vnutorné
uhly a strany. Velkosti uhlov a dlZzky stran zapiSte. ZapiSte zvIast
velkost' uhla, ktory lezi oproti najvacsej strane.

Narysujte jeden ostrouhly ajeden tupouhly trojuholnik.

Narysujte Stvorec ABCD so stranou a = 5 cm. Narysujte Usecky AC
a BD a oznacte ich spolo¢ny bod S. Odmerajte:

a) UWASB, BSC,

b) usecky AS, BS, CS, DS.
Porovnajte velkosti uhlov a velkosti odmeranych Useciek.

Narysujte obdiZnik so stranami a = 7 cm, b = 5 cm. Narysujte Gsecky

AC, BD, ich spolo¢ny bod oznalte S. Odmerajte Wy ASB, ASD
a ich velkosti porovnajte.
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4.7 Vrcholové uhly

Dve r6znobezné priamky rozdelia rovinu na Styri uhly, ktoré tvoria dve
dvojice vrcholovych uhlov

Dvojice vrcholovych uhlov: < AVB a < CVD
<AVC a<BVD

Dvojice vrcholovych uhlov maja spolocny vrchol,
ich ramena su opacné polpriamky.

ULOHA
Odmerajte kazdy uhol z dvojice vrcholovych uhlov a vysledky porov-
najte.
Kazdé dva vrcholové uhly su zhodné.
PRIKLAD

Narysujte obdiznik ABCD, narysujte Gsecky AC a BD. Ich priese¢nik
oznacte P. Porovnajte < APB s < CPD a <APD s< BPC.

RIESENIE

Usecky AC a BD leZia na dvoch roz-
nobeznych priamkach. Tieto priamky
uruju dve dvojice vrcholovych uhlov.
Preto < APB =< CPD

<APD =< BPC
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PROBLEM

Kazdé dva uhly so spolocnym
vrcholom su vrcholové? Opyta-
la sa Marienka.

RIESENIE

Misko jej odpovedal: Nie, spolocny vrchol nie je postacujdcou pod-
mienkou na to, aby uhly boli vrcholové. Ich ramend musia byt opacné
polpriamky.

CVICENIA

1. Narysujte dve kolmé priamky AB, CD, ich spolocny bod oznacte V.
Vypiste dvojice susednych uhlov a dvojice vrcholovych uhlov ur-
¢enych priamkami AB a CD.

2. Porovnajte dvojice uhlov < AVC a < AVD, < AVC a < BVD z pred-
chadzajuceho cvicenia.

3. Vypocitajte velkosti
vsetkych uhlov
na obrazku.

4. Narysujte < MNP. Zostrojte kK nemu vrcholovy uhol a oznacte ho.
Zostrojte osi obidvoch uhlov. Co mozno povedat’ o tychto osiach?

5. Narysujte dve r6znobezné priamky AB a CD. Vzniknu Styri uhly. Zo-
strojte ich osi. Odmerajte uhly, ktoré su urcené ich osami. Vysledok
zapiste.

6. Rozhodnite, Ci uhly

<AVBa <CVD
znazornené na obrazku
st vrcholové.

107



4.8 Sgitovanie a odcitovanie uhlov a ich velkosti
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ZOPAKUJME S|

Na obrazku su narysovane Usecky AB a CD.
Zostrojte usecku XZ, ktora je suc¢tom UseCiek AB a CD

AB=XY
CD=YZ

AB + CD =XZ

PROBLEM 1

Marienka sa pyta Miska: Pozname dva uhly a a . MdZeme zostrojit
uhol y, ktory budeme nazyvat’ ich su¢tom?

RIESENIE

Misko pokr€il plecom, Petrik zaCal uvaZzovat. Postupujme podobne ako
pri sCitovani UseCiek. Prenesme obidva uhly tak, aby mali spolo¢né ra-
meno.

Marienka hovori: Nerozumiem ako to myslis, predved nam to!

<AVB = <XPY
< CUD =< YPZ
y =<xpZ

Uhol XPZje su¢tom uhlov < AVB a < CUD.
Zapiseme: <AVB + < CUD = < XPZ

a+B=y



ULOHA

Narysujte uhly s velkostami a = 30° a B = 75°. Zostrojte kruzidlom
a pravitkom ich stcety = a + (3.

Odmerajte uhol a zistite, Ci plati y = 30° + 75° = 105°.

PRIKLAD 1

Na obrazku su narysované uhly velkosti 35° a 110°. Bez narysovania
a merania vypocitajte velkost’ suctu tychto uhlov.

RIESENIE

35° + 110°= 145°. Velkost su¢tu danych uhlovje 145°.

PROBLEM?2

Marienka si spomenula na jeden problém, ktory ju napadol, ked sme ho-
priamy.

RIESENIE

V triede ostalo ticho. Nik jej neodpo-
vedal. Zrazu Petrik narysuje l'ubovol-

.....

uhlomer, otoCi ho a povie: Velkost
uhla <AVB je 220°.

Stevko prekvapeny hovori:
Ako si to tak rychlo zistil?
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Petrik ukdZe na obrazok a vysvet-
luje: Pozeraj sa, < AVB mozno
povazovat za sUcet dvoch uhlov -
uhla priameho a < CVB. Staci od-
merat’ < CVB, jeho velkost je 40° a
vel'kost' priameho uhla je 180°.
Potom velkost

< AVB je 180°+ 40° = 220°.

|< AVB| = |< AVC|+ |< CVB| = 180° +40° = 220°

Uhly vécSie ako priame maju vel'kost' vacsiu ako 180°.

PRIKLAD 2
Narysujte uhol < AVB, ktorého velkost je 255°.
RIESENIE

Narysujeme polpriamku AV. Tenkou Ciarou narysujeme a polpriam-
ku VC k nej opacnu. Uhol AvC mé velkost' 180°. 255° = 180° + 75°.
Narysujeme uhol CVB, ktory ma vel'kost’ 75°.

< avb =<Avc +<Cvb.

|< AVB|= 180° + 75° = 255°

PROBLEM3

Naucili sme sa sCitovat’ uhly. MéZeme uhly aj odCitat™

RIESENIE

Prenesieme < AVB a < CUD, dostaneme uhly < XPY a < XPZ, ktoré ma-
ju spolo¢né rameno PX. Vznikol uhol <YPZ. y =< YPZ

y=8-a
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Uhol y je rozdielom uhlov B aa.
Od vacsieho uhla, t. j. uhla B od¢itame mensi uhol .

B-a=y

PRIKLAD 3

Narysujte uhly s velkostami a = 70° a 3 = 160°. Zostrojte kruzidlom ich
rozdiel y = B - a. Odmerajte uhol y a overte rovnost’ y = 160° - 70°.

RIESENIE

Misko narysoval uhly s velkostami a = 70° a 3 = 160° a odcital ich. Od-
meral uhlomerom uhol y = 8 - a a hovori: Nameral som 90°. Petrik vy-
krikne: Rysoval a meral si presne, pretoZze 160° - 70° = 90°. Marienka sa
pridala: Ja som vysledok eSte skontrolovala aj trojuholnikovym pra-
vitkom s ryskou.

CVICENIA

1. Narysujte dva ostré uhly o = < MNP a 3 = < SRQ. Zostrojte ich su-
Cet. Potom uhly odmerajte a vysledok overte vypoctom.

2. Narysujte ostry uhol a = < AVB a tupy uhol B = < CUD. Zostrojte
rozdiel B -a =y.Potom uhly odmerajte a vysledok overte vypoctom.

3. Narysujte uhly s vel’kostami 240°, 260°, 210°.
4. Narysujte F'ubovolny uhol vacsi ako priamy. Odmerajte jeho velkost'.

5. Vypolitajte:  60° + 40° 105° - 15° 15° + 90°
180° - 45° 105° + 75°  135° - 45°

6. Narysujte Utvar ABCD, AB || CD, AD | BC s dizkami |AB| = 7 cm,
IBC | = 4 cm. Odmerajte vnutorné uhly < BAD a < ADC, scitajte ich
velkosti. Vysledok skontrolujte graficky.

7. MbZe mat’ trojuholnik dva pravé uhly?

8. Narysujte F'ubovolny pravouhly trojuholnik ABC s pravym uhlom pri
vrchole C. Odmerajte uhly < CAB, < CBA. Ich velkosti zapiSte, po-
tom vypoctom i graficky zistite ich sucet.

9. Narysujte pravouhly trojuholnik ABC, AC = 5 cm, BC = 5 cm. Odha-
dom urcte velkost’ uhlov <CAB, < CBA. Vysledok skontrolujte me-
ranim. Opét’ urcte vel'kost’ suctu tychto uhlov.



4.9 Nasobenie a delenie uhlov dvoma

ULOHA

V trojuholniku ABCje < BAC zhodny s &
Narysujte uhol y = & + <BAC.
<ABC+<BAC=9
<60=a+a=2a

Kazdy uhol, ktory je mensi ako priamy, mdzeme nasobit’ dvoma.
Uhol & je dvojnédsobok uhla a.

<XOY+ <YOZ= <X0Z=2 .<X0OY
PRIKLAD 1
Narysujte < AVB s vel'kostou 115° a zostrojte jeho dvojnasobok.
RIESENIE

Misko vzal pravitko, uhlomer a kru-
Zidlo a zacal pracovat’. Narysoval uhol
a = < AVB s velkost'ou 115°.
Prenesenim < AVB zostrojil < BVC,
<AVB =<BVC
Zapisal:
< AVC=2. <AVB,y =< AVC
y=2.<AVB
y=2. 115° =230°
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Marienka prezrela obrazok a skontrolovala MiSkov postup. Odmerala
uhlomerom vel'kost' < AVB, velkost < BVC a velkost < AVC.
SkutoCne 115° + 115° =2 . 115° = 230°

PROBLEM
Anicka hovori: Cisla mézeme nasobit’ a delit. Nau¢ili sme sa aj nasobit

uhly. M6Zeme ich aj delit?

RIESENIE

Petrik pohotovo hovori: Ved to uz davno vieme robit. Delili sme uhol
dvoma pri zostrojovani osi uhla.

PRIKLAD 2

Narysujte uhol < AVC s velkostou 140°. Zostrojte uhol, ktory bude po-
lovicou uhla < AVC.

RIESENIE

Zostrojime < AVC, ktorého
vel'kost'je 140°.
Zostrojime os VB tohto uhla
<AVB =<BVC
<AVB=<AVC:2
70°=140°:2

Uhly a ich velkosti m6Zeme delit’ dvoma.

CVICENIA

1. Narysujte < AVB s velkostou 30°. Zostrojte jeho dvojnasobok. Vy-
pocitajte velkost tohto uhla, vysledok overte meranim.

2. Bez rysovania napiSte vel'kost dvojnasobku Styridsatpat'stupiiového
uhla.

3. Bez uhlomeru zostrojte uhol, ktorého vel'kost je 45°.

113



4. Ktory uhol je dvojnésobkom pravého uhla?

5. Narysujte pomocou uhlomera uhol, ktorého vel'kost je 60°. KruZid-
lom a pravitkom zostrojte uhol velkosti 30°. Urobte kontrolu mera-
nim.

6. Na obrazku st hodiny. Rucicky ukazuju 2 hodiny. Odmeranim zistite
velkost” uhla, ktory urCuji ruCiCky? Bez merania napiSte velkost
uhla, ktory budu urCovat’ ru€icky:

a) 04. hodine,
b) o 8. hodine.

7. Na obrazku je smerova ruzica, pomocou ktorej urcte uhol pochodu
(jeho jedno rameno vzZdy smeruje na sever a druhé urCuje smer po-
chodu).

Urcte vel'kost’ pochodového uhla,
pricom smer pochoduje

a) severovychodny
b) juhovychodny
c) juzny

d) juhozédpadny

e) zépadny

8. Narysujte uhly a, B svelkostami o = 80°, B 140°.
a) zostrojte uhol 0 =2 .a,
b) zostrojte uholy =3 : 2.
Vysledky skontrolujte vypoctom a meranim uhlomerom.



VYSKUSAJTE SA!

1. Urcte velkosti uhlov najskér odhadom a potom meranim:

odhad

meranie

odhad

meranie

2. Urcte velkosti uhlov a, B,y:

3. Urcte velkost pochodového uhla

odhad odhad

meranie meranie

odhad

meranie

odhad

meranie

odhad

meranie
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4. VyznaCte v obrazku smer pochodu,
ked velkost’ pochodoveho uhlaje:

a) a =45°,

b) B = 120°,
c) y=135°,
d) 6 =330°

5. Trojuholnik ABC je

6. Na obrazku je narysovany Stvorec ABCD.
a) Bez merania urcte velkost' < ASB.
b) Vypiste vSetky pravouhlé trojuhol-
niky, ktoré su narysované na ob-
razku.



V matematike neexistuje
zvlastna cestapre krala.
Euklides

Euklides

(365?-300? predn. I)

bolpoprednou osobnostou v chrdme miz Muzeione. Tuto starovekd ,,Akadémiu
vied““zalozil na zacCiatku 3. storoCia pred n. I. v hlavnom meste Egypta, Ale-
xandrii, panovnik Ptolemaios 1. Sotér. Institcia sustredovala znacnu Cast
gréckeho umenia a vedy.

V Muzeiéne Euklides napisal 13-zvézkovy prehladny sihrn matematickych
poznatkov gréckej Skoly: ZAKLADY. Toto dielo, ktoré vy3lo od svojho vzniku
vo vySe 1 000 vydaniach, bolo zakladnou ucebnicou pre mnohych vyznamnych
svetovych matematikov.
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ROZUM DO HRSTI

Vybrali sme niekol’ko problémovych uloh.
Sa néarocnejSie, ako sme uviedli v cvice-
niach. Ak mate zaujem o matematiku, su
urcenépre vas. Skuste ich vyriesit’!
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1. Krél' sa rozhodol rozdelit' stado tiav medzi svojich piatich synov.

Tiav bolo viac ako 50 a menej ako 60. NajmladSiemu dal najmenej
tiav, starSiemu o 3 tavy viac, eSte starSiemu o 3 viac a tak dalej. Kol-
ko tiav dostal kazdy syn?

. 'V istom mesiaci mali tri soboty parny datum. Aky den v tyzdni pri-

padol v tomto mesiaci na 28-eho?

. Kvéder s rozmermi 260 mm, 120 mm, 40 mm rozrezali na kocky

s hranou 2 cm. VSetky kocky, ktoré takto dostali, postavili do radu.
Aky dlhy rad vznikol?

. Nakreslite 5 réznych bodov A, B, C, D, E neleZiacich na jednej

priamke tak, aby boli vrcholmi:

a) Co najvacSieho poctu neprekryvajucich sa trojuholnikov,

b) €o najmensieho poCtu neprekryvajucich sa trojuholnikov.
(Dva trojuholniky sa neprekryvaju, ak nemaju Ziadny spolocny bod,
maju spolony jeden bod alebo spolo¢nl jednu Gsecku).

. Namiesto hviezdieCiek vpiste Cislice tak, aby bol sucet naznacenych

Stvorcifernych Cisel spravny
6*51
5**7
* 5 7 *
*2 480

. Marienka iSla s rodi€mi autom na navstevu ku starym rodi¢om.

VSimla si, Ze na tachometri je symetrické Cislo 23 932. Takéto Cislo
vyzeréa spredu ako zozadu. DalSie symetrické &islo sa na tachometri
objavilo az po dvoch hodinach jazdy. Kolko kilometrov presli za tie
dve hodiny?



7. Otec ma Styroch synov a pozemok tvaru zndzornenom na obrazku

Na pozemku su vysadené ovocné stromy - 8jabloni, 4 hrusky a Sty-
ri marhule podl'a uvedeného nacrtku.

Tento pozemok chcel rozdelit’ po vyznacenych Ciarach na Styri rov-
nako vel'ke zéhrady rovnakého tvaru tak, aby v kazdej boli dve jab-
lone, jedna hruska a jedna marhul'a. Nacrtnite tri r6zne sp6soby, ako
to mozno urobit’,

8. Medzi Styrmi mestami A, B, C, D treba zriadit' tri letecké linky.
Chceme, aby sa z kazdého mesta dalo lietadlom dostat’ do vSetkych
ostatnych miest (priamo alebo s prestupovanim). Jedno z rieSeni je
na obrazku.

Najdite ostatné moznosti.

9. Prvacka Danka bola vZzdy velmi zvedava a netrpezlivo oCakavala
den, kedy dostane svoje prvé vysvedCenie. Pani uCitel'ka jej pove-
dala: Pri Skolskej brane mame 8 schodov. Dohodnime sa, Ze od zaj-
tra kazdy den prejdeS po schodoch do $koly inym spésobom. Musi$
vSak dodrzat’ dve podmienky.

1 Kazdykrat musis stupit na prvy schod.

2. Z kazdého schodu méze$ stupit’ bud' na nasledujici, alebo jeden
mozes$ preskocit’ a stlpit hned' na ten dalsi.

V ten def, ked vycCerpa$ uz aj poslednd moznost', budeme rozdavat’
vysvedcenie.

Kol'kokrat musela Danka prejst' po schodoch, aby dostala vysved-
Cenie?
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10. Pytali sa robotnika, ak( hlboku jamu kope. Odpovedal im takto:

11.

12.

13.

Meriam 180 cm. Ked' vykopem celt jamu, bude moja hlava pod po-
vrchom zeme tak hlboko, kol'ko je teraz nad povrchom zeme. Mam
vykopanu polovicu jamy.

Peter nosil staré ndramkové hodinky. Rozobral ich a z troch ozu-
benych koliesok A, B, C postavil sukolie, ktoré je znazornené na
obrazku. Pocet zubov na jednotlivych kolieskach je 24, 9, 6. Na naj-
vacsom koliesku je ryskou vyznacena minutova rucicka. Kolkokrat
musime otoCit’ koliesko C, aby sa minutova rucicka otoCila o 1 hodi-
nu a 45 minat?

Na istom ostrove je 7 miest. Spojari mali pospajat’ dvojice miest tele-
fonnymi ké&blami tak, aby sa z kaZzdého mesta dalo telefonovat’ do
vSetkych ostatnych (ak sa da telefonovat' z A do B, z B do C, moZno
telefonovat aj z A do C). Spojéri poloZili 15 kablov. Po nejakom Case
prisSla reklaméacia, Ze ulohu nesplnili. Isté dve mestd nemo6Zu nad-
viazat' spojenie.

Trojuholnik som rozdelil jednou UseCkou tak, Ze na obrézku boli
3 trojuholniky.

Mozno trojuholnik rozdelit’ dvoma UseCkami tak, aby na obrazku boli
3, 4, 5 6 alebo 8 trojuholnikov? Ku kazdej moznosti nakreslite
obréazok.
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1.2

1.3

VYSLEDKY CVICENI

Prirodzené Cisla a nula

2.5.100+3.10+8.1; 1.1000+6.100+2.10+9.1;9.10000 + 1.1 000 +
+9.100+0.10+9.1;2.100000+3.10000+5.1000+0.100+4 .10+
+6.1,5.100000+0.10000+3.1000+3.100+0.10+5.1;5.1 000; 999;
6.a) 3 560; b) 8 540 000; c) 20 220; d) 123 456; e) 542 003; 7.a) 34; b) 96; c) 346;
d) 9 864; 8.a) 33; b) 99; c) 333; d) 9999; 9.a) 10, 12, 17,20,21,27, 70, 71, 72;
b) 102,107,120,127,170,172,201,207,210,217,270,271,701,702,710,712,
720, 721; ¢) 1027, 1072, 1207, 1270, 1702,1 720,2 017,2 071,2 107,2 170,
2701,2 710,7012,7 021, 7 102, 7 120, 7 201, 7 210; 10.a) 220,... ,229; b) 211,
222,233,244,255,266,277,288,299; 11. a) 999; b) 10 000 000.

Ciseln4 os. Porovnavanie a zaokrthlovanie &isel

3.a) 1150, 1151,1 152, 1153, 1154, 1155, 1 156; b) 40, 50, 60, 70, 80, 90,
100; ¢) 1800, 1900, 2 000, 2 100, 2 200, 2 300, 2 400; 4. Pripady a- ¢ maju
viac rieSeni: a) 1024, .. 1029; b) 116, .. 119; ¢) 1, .. 9; d) 104; 5. Kazdy
pripad ma viac rieSeni: a) 201 <221 ... 281 <231 .. 291; b) 3 104 <3 105 ...
. 3109<3110;c) 153< 163 ... 193 < 164 .. 194; d) 120 .. 128 < 121 ...
. 129 < 130 .. 190; 6.a) 345, .., 354; b) 15, .., 24; ¢) 1 105, .., 1 114;
d) 625, ..., 634; 7. 10, 20, 30, 60, 50, 100, 260, 830, 160, 1 130, 2 890, 150;
8.a) 450, ..., 549; b) 550, ..., 649; c) 1 350, ..., 1449; d) 3 050, .., 3 149;
9. najmensie: 2 350; najvacSie: 2 449; 10. 100, 400, 400, 100, 1 700, 1 500,
600, 1600, 3 100, 300; 11. 2 000, 6 000, 8 000, 9 000, 10 000, 1000; 12. v ro-
koch 1775 az 1784; 13. 250 az 349; 14. 55 aZz 64 lebo polovica je 60 stran;
17.29 500; 18. 384 000; 19. najmensSia: 149 450 000, najvacsia: 149 549 999.

Scitovanie a odcitovanie prirodzenych Cisel
2. 1184 km; 3. Jurko: 481 Sk; spolu: 837 Sk; 4.a) 714, 776, 838, 900, 962;
b) 617, 582, 547, 512, 477; 5. 165 003; 6. 9 065, 8 999, 1001, 9 926; 7. 0 284
korun; 8. 17 stran; 9.a) 3638 b) 72905 <¢) 1333
8 707 54 276 2 022
12 345 127 181 6 636
9991
10.a) 1183; b) 9281; c) 5321; d) 8254; ) 9000; f) 12 101; Il.a) 9 370;
b) 1546; c) 5 195; d) 7 864; e) 1900; i) 4 996; 12.a) 4 146; b) 10 382;
c) 20 512; d) 19 536; 13.a) 7 130; b) 4 800; c) 4 700; d) 5 300; 16. 68 63 64
61 65 69
66 67 62
17.422 460; 18. 10 541, 121 164; 19.31 628; 20. 677 ton ovsa; 21. 188 rokov
22. nezmeni sa; 23.245.
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Nasobenie a delenie prirodzenych Cisel

2.a) 120; b) 60; c) 200; d) 70; 3.a) 3 580; b) 560; c) 500; d) 140; e) 210;
f) 800; 4.a) 240, 480, 720, 1200, 1270, 2 540, 3 810, 6 350, 11 000, 22 000,
33 000, 55 000, 42 280, 84 560, 126 840, 211 400; b) 2 400, 4 800, 9 600,
12 700, 25 400, 50 800, 51 200, 102 400, 204 800, 110 000, 220 000, 440 000,
422 800, 845 600, 1691 200; c) 24 000, 48 000, 72 000, 127 000, 254 000,
381 000, 1 100 000, 2 200 000, 3 300 000, 4 228 000, 8 456 000, 12 684 000;
6.a) 1084; b) 987; c) 10 790; d) 68 106; e€) 20 200; 7.b) 575, 816, 2 940,
26 285, 71 796; 9.a) 28, 112, 448, 1792, 7 168; b) 1280, 640, 320, 160, 80;
10. 528 .3 = 1584, 391 .4 = 1564, 528 . 3> 391 . 4; 11. asi 18-krét; 12. nie
25 : 8 = 3 zvysok 1, jedno jablko zvysi; 13.a) chodec 8 hodin, cyklista 2 ho-
diny; b) chodec 2 hodiny, cyklista pol hodiny; c) chodec 20 hodin, cyklista
10 hodin; d) chodec 5 hodin, cyklista 2 a pol hodiny; 14. 4 830 korun; 15. 469,
536; rozdiel 67; 16. 762 kg; 17. 480, 1440, 7 200, 20 160; 19. 300, 1 800,
3 600,259 200; 20. 87 km.

Rovnice

la) 22; b) 5;¢) 18, d) 7; e) 0; f) 1035; 2.a) 22, 10; b) 24, 14; c) 0, 90;
3.a)x=3.9,x=27;b)x=30:3,x=10;c)x=50- 6,x=44; d)x = 15+ 25,
X-40;4.a) 13, b)x=4;¢c)x=3;5a)x=9;, b) x=45; c) x =24; d) x = 12,
6.2) Xx =7, b)x=90; ) x=60; d) x =7, 7a) x =42; b) X =6;C) X = 3;
dx=168ax=2,b)x=5c)x=1d x=10;, 9a) c =2; b) a = 17,
c)y =100; d) v= 10.

Nerovnice

2.a) 23 < 33 &no; b) 6 > 4 &no; ¢) 100 < 52 nie; d) 29 > 34 nie; 3.a) X > 1
byx>3;c)x=0alebox=1 d)x=0alebhox=14a)y>7,b)y <3, ¢c)y <1
5. 81 aZ 94 korn; 6. menej ako 59 stran; 7. najviac 704 Sk; 8.a) 7 000 Sk;
b) 14 dni.

Slovné alohy

1. prostredny brat 3, Janka 9, mama 30, otec 36; nie; 2. 2 400; 3. Jurko 6,
Toméas 17; nie; 4. 680; 5. 180 deti; v chate (116); 6.a) rovnako; b) rovnako;
7. 22 000; 8. 4 hodiny; 9.a) 10; b) nie; 10. 3; 11. o 100; 12. 4; 13. hamburge-
ry 159, pizza 53; 14. hamburgery 234, Spagety 39, spolu 390; 15. Peter 132,
Janko 22, Misko 44; 16. spolu 182; Lenka 26, Janka 51, Martin 92; 17. 702;
18.a) Martinka 96, Anicka 58; b) 154, c) 78.

Priamka a Usecka. Dizka Usecky 5 m dm cm mm
2.a) priamky AB, BC, CD, AD, AC, BD; 3 30 300 3000
b) Gsecky AB, BC, CD, AD, AC, BD. 2 20 200 2000

4 40 400 4000
6 60 600 6000
5 50 500 5000
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7.3m5dm 5m3dm 7m5dm 8. 350 mm 100 mm 15 mm
2m 5m Im 1dm 400 mm 50 mm 210 mm
3mldm 5m5dm Im 1dm 2 000 mm 550 mm 110 mm

Obvody rbéznych obrazcov
3.0l =16; 02=24; 4. 150 m; 5. 12 cm.

Kruznica a kruh
6. a) ano; b) nie.

Kolmice na dant priamku
1. AB, AD; AB, BC; BC, CD; CD, AD; 2. MN, NP; 3. Utvar TSPCje Stvorec.

Rovinné a priestorové Gtvary

2. susedné: AB, BC; AB, AD; BC, CD; CD, AD; protil'ahlé: AB, CD; BC, AD;
zhodné: AB, CD; BC, AD; 3.a) 8; b) 12, st zhodné; c) 6, Stvorce; 4.a) 8; b) 12;
c) 6; protilahlé; 6. ano.

Delenie prirodzenych Cisel

l.a) 396; b) 902; c) 378; d) 1209; e) 2 674; f) 1 189; 2.a) 225 zv. 2;
b) 4 006 zv. 1; c) 165 zv. 6; d) 958 zv. 3; e) 34 zv. 4, f) 1052 zv. 3; 3.a) 132;
b) 651 zv. 3; ¢) 42 zv. 6; d) 93 zv. 2, ) 29 zv. 8; f) 562 zv. 6; 4.a) zv. 23;
b) 7;¢c) 6 zv. 21; d) 6 zv. 11; €) 4 zv. 28; i) 7 zv. 26; g) 9 zv. 25; h) 6 zv. 44;
i) 4 zv. 31; 5. 675; 6.a) 8; b) 48; ¢) 18; d) 53; e) 31; i) 41; g) 62; h) 261; i) 91;
7.a) 70 zv. 7, b) 1008; c) 308 zv. 3; d) 710 zv. 4; 8. a) 269-krat; b) 561 -krét;
9.a) 3 902; b) 3 807; c) 181 138; d) 82; 10. a) 420; b) 35; ¢) 1 785; d) 30;
12.a) 13; b) 30; c) 86 zv. 12; d) 53 zv. 29; e) 49 zv. 87; f) 230; 13.a) x = 273;
b) 42; c) 19; d) 69; 14. 14 kg; 15. 13 500; 16. 5-krat; 17. 933 kg; 18.a) 5;
b) 7 zv. 81; c) 4; d) 8; e) 3 zv. 622; f) 5 zv. 219; 19. 6 120; 20.a) X = 45;
b) x = 19; ¢) x = 35; d) 52; 21.a) 34-krat; b) 54-krat; 22. 26; 23.a) 71,
b) 83 hodin 36 minut; 24. 7 deti; 25. 560; 26. 2 140; 28. 35.

VyskuSajte sa!

1l.a) 586 ; b) 915; c) 634; d) 982; 2.a) 201; b) 252 zv. 9; c) 311; d) 151;
e) 40 zv. 45; i) 107; 3.a) 25; b) 36; c) 51; d) 87; 4. 1725; 5. 1 hodina 3 mindty;
6. 254-krat; 7. 111; 8. 365 Sk; 9. Stdl 420 Sk ; stolicka 300 Sk.

Prenésanie uhlov a zhodnost’ uhlov
2. <CAB:= <ABC; 3. <ABC- <BAC-= <ABC.

Meranie uhlov

1.|<AVO|=|<BVO|=45° 2. |[< CAB|=|< CBA| 6. a = 35°, B =45°,y =62°,

0 =45°, w=63°, m=235° Zhodné: a, m;B,6. 7. a 30° 81° 112° 10° 78°
B 150° 99° 68°170°102°
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Porovnavanie uhlov
1d<y;2 w<P<a<d<y; 7 pravy; 8. ostré: 30°, 60°, 1° 15° 75°;
pravée: 90°; tupé: 112°, 91°, 132°, 179°.

.....

.....

2. Hré&ci B, C maju rovnaky strelecky uhol. Hra¢ A ma mensi strelecky uhol.
Nie.

Vrcholové uhly

1. susedné: AVC a BVC; AVC a A VD; BVC a BVD; vrcholové:
AVC a BVD; AVD a BVC; 2. AVCs AVD; AVC = a BVD;

3.a"=33° B =147°, B' =147°; 4. Lezianajednej priamke. 6. Nie.

Scitovanie a od¢itovanie uhlov a ich vel'kosti
5.100° 90°

105°135°

180° 90°
7.Nie; 9. | CAB| =| CBA| =45°. Slcetje 90°.

Néasobenie a delenie uhlov dvoma
1. 60° 2. 90°; 4. priamy; 6. 120°, 240°; 7.a) 45°; b) 135°; c) 180°; d) 225°;
e) 270°; 8.a) 6 =160°; b) y =70°.

Vyskusajte sa!
2. o =135° 3 = 45° y = 135°% 5. ostrouhly, tupouhly, pravouhly; 6.a) | ASB|=
=90°; b) AABC, ABCD, ACDA, ADAB, AASB, ABSC, ACSD, ADSA.



ROZUMDO HRSTI (VYSLEDKY)

1. Prvy syn 5tiav, druhy 8, treti 11, Stvrty 14 a piaty 17 tiav.
2. 28. den v mesiaci pripadol na Stvrtok.
3. 312 cm.
4. Najvacsi pocCet je 5 takych trojuholnikov (obr. a), najmensi pocet su 3 také
trojuholniky (obr. b).
D

N © oo
5 U1 © ©
o ~ o ul
o N~

6. Najblizsie symetrické Cislo k Cislu 23 932 je Cislo 24 042. Za dve hodiny
presli 110 km.

7. vSetky policka su tvaru
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8. Su Styri typy liniek, kazda ma Styri rozne varianty. Spoluje to 16 moZnosti.

9. Danka musela prejst’ po schodoch
prave 21-krét (pricom Danka
musi stupit’ na 8. schod,
nemoze ho preskoCit).

10. Jama bude hlbokéa 240 cm.
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11. Koliesko C musime otocit’ 7-krét.

12. 6 miest mozno pospajat’ kazdé s kaz-
dym 15 kadblami (5+4 +3+ 2+ |= 15),
pozri obrazok. TakZe spojari mohli za-
budnat na posledné 7. mesto, ked pred-
tym pospéjali 15 kablami 6 miest, kazdé
s kazdym.

13. Usecka, ktora deli trojuholnik, bud prechadza, alebo neprechadza vrcholom
tohto trojuholnika. VSetkych moZnosti je 11. Na iny pocet Casti trojuholnik
danym spdsobom rozdelit’ nemdzeme.

127



Zaznam 0 pouZziti ucebnice

Por. Gislo Meno Ziaka Skolsky rok

Prof. RNDr. Ondrej Sedivy, CSc.
PaedDr. Sofna Ceretkova
PaedDr. Méria Malperova

Matematika

pre 5.ro€nik zakladnych $kol
1 Cast’

Zodpovedna redaktorka RNDr. Jana Belasova
Technické redaktorka Eva Ondercinova

Graficka a pocitaCova Uprava, poCitatové kresby
a navrh obalky Igor Imro 5
llustrovala akad. maliarka Téna Zithanova

Stav ucebnice

na zaciatku
Skol. roku

Vyslo v MEDIA TRADE, spol. sr.0.- Slovenské pedagogické nakladatel'stvo,

Sasinkova 5, 815 60 Bratislava

Litografie SHS, spol. sr.0., LeSkova 10, 811 05 Bratislava
Vytla€ili Tlaciarne BB, spol. sr. 0., 974 01 Banska Bystrica

na konci
Skol. roku






233 847

, Univerzita Mateja Bela
Slovenské pedago Univerzitna kniznica

285000203980

ISBN 80-08-02852-1



